

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle.

La aviación en Santander

Hoy, en otro lugar de este periódico, se descubre el velo que cubría a una de las organizaciones más serias que en honor del deporte y del turismo se han intentado en la provincia. Es decir, se descubre ese velo en parte solamente, y nosotros, que no podemos quedarnos con nada dentro, diremos por nuestra cuenta y bajo nuestra responsabilidad, un extremo muy interesante que en esa información queda por descubrir. La organización a que nos referimos, que es una gran prueba de la industria aeronáutica, es todo obra del entusiasmo y de la inteligencia de una persona para nosotros tan querida como don Guillermo Arnáiz de Paz, director gerente de la Editorial Montañesa, Empresa a que, como se sabe, pertenece LA VOZ DE CANTABRIA.

Desde hace meses viene trabajando nuestro amigo con un entusiasmo y una fe inquebrantables en el desarrollo de esta idea por él concebida. Desde el primer momento el señor Arnáiz se asesoró de todos los grandes prestigios de la aviación española, que se pusieron a su lado. Fruto de esa colaboración fué un programa perfecto, completísimo en todas sus partes, que hubiera hecha de nuestro puerto uno de los lugares de más atracción del verano de Europa. Por los detalles que se dan en la información, nuestros lectores se harán cargo de la importancia que hubiese revestido la prueba.

Razones de orden superior obligan a aplazarla hasta el año que viene. Aunque sensible el aplazamiento, es una garantía de éxito completo cuando se realice. Con tiempo suficiente, el interesantísimo programa podrá ser atendido de modo que no quede olvidado ningún detalle. Así, Santander podrá envanecerse de ser el teatro de una de las prue-

bas deportivas de más valor, no sólo de España, sino de Europa misma.

Interés de todos es que la gran organización pueda realizarse. No sólo por los intereses materiales que pondrá en movimiento y que hará que afluyan a nuestro pueblo, sino por una razón de orden moral muy digna también de tenerse en cuenta. Cuando se escriba la Historia de la aviación española habrá que citar entre los primeros nombres a Santander.

Cuando Pombo empezó a volar, se volaba muy poco en España. Así, los vuelos de nuestro paisano tuvieron la resonancia nacional de los grandes hechos. Y uno de los primeros certámenes de gran envergadura fué aquella Copa de Santander disputada en 1914 y que ganó otro aviador montañés, el temerario y malogrado Salvador Hedilla.

Luego vino el establecimiento en la ciudad de una de las primeras factorías de aeroplanos que ha habido en España. Aquello tuvo el valor de un gesto, aunque los resultados no correspondieran a las esperanzas. De aquellos años quedan en pie con valor histórico tres hechos: la prioridad de los vuelos de Pombo sobre la mayoría de los vuelos de la aviación civil en España; el primer vuelo sobre el Mediterráneo realizado por un aviador español—el vuelo de Hedilla de Barcelona a Palma de Mallorca, que Palma va a conmemorar ahora con un monumento—, y la instalación en nuestra ciudad de la primera factoría aeronáutica de España.

A continuación de esos hechos vino una época de gran depresión en los entusiasmos aeronáuticos, época de que se aprovecharon otras regiones para arrebatarnos la delantera que llevábamos en este aspecto. Retirado Juan Pombo, muerto trágicamente Salvador Hedilla

cuando más podía esperarse de su brío y de su corazón heroico, y dedicados otros aviadores montañeses como Joaquín Cayón a empresas comerciales en líneas lejanas, aquella fiebre deportiva del aire que nos abrasó durante unos años pareció extinguida. Y hasta tal punto lo estaba, que el proyecto del aeropuerto cayó en el vacío sin hallar eco apenas en la opinión. Sólo don José Calderón y G. de Rueda, con una fe de iluminado, sostuvo un día y otro sin desmayos en la Prensa local las ventajas de aquel proyecto. El pueblo no llegó a interesarse verdaderamente nunca en estos problemas.

Punto de honor del pueblo es reanudar aquella tradición que quedó interrumpida. La Montaña, que tan brillantes principios tuvo, no puede resignarse a quedar a la zaga del progreso de la aviación española. Por eso el proyecto de nuestro amigo don Guillermo Arnáiz,

que es también de LA VOZ DE CANTABRIA, y al que amparan y en el que colaboran los prestigios indiscutibles de nuestra aviación y las entidades aeronáuticas de más importancia, es el eslabón que ha de unir la cadena rota de la tradición, permitiendo continuarla.

Dicho proyecto, elaborado silenciosamente, sin trompetería ni reclamos inoportunos, como cumple a toda empresa seria, hubiese seguido en el secreto hasta el momento de empezar a cumplirse el bien meditado programa. Levantada ya una punta del velo por las informaciones de otros periódicos, no tenemos por qué callar. Ya saben, pues, nuestros lectores de lo que se trata: en el año 1930 será teatro Santander de uno de los alardes de aviación de más importancia, desde el punto de vista industrial y científico.

PICK.

Nuevo edificio Cocina Económica.

La gran ceremonia de hoy.

No es hipérbole afirmar que Santander entero ha seguido con atento interés los trámites de organización de este acto que ha de celebrarse hoy, a las once, en el solar de la calle de Tantín, en donde en breve plazo ha de alzarse el nuevo edificio Cocina Económica. Y esa manifestación unánime de simpatía y admiración que hemos podido observar en estos días anteriores, ha de plasmarse hoy de una manera rotunda con la asistencia de todos los santanderinos a la solemne colocación de la primera piedra. Apenas se comunicó al público la celebración de este acto, los organizadores sólo han hallado continuamente gentiles demostraciones de

interés, donativos y ofrecimientos desinteresados. Puede afirmarse que las autoridades civiles y militares y las fuerzas vivas de la ciudad se adelantaron a la invitación ofreciendo de antemano su asistencia.

El ilustrísimo y reverendísimo señor obispo, apenas llegado a Santander, mostró vivísimo interés por el transcurso de esta obra benéfica, manifestando su deseo de ser el quien efectuara la ceremonia de la colocación. También, desde los primeros momentos, ofrecieron su concurso la masa Coral y su Academia de Música y la Banda provincial. Iniciativa, elocuente y simpática, de algunos señores comerciantes es el banquete gratis que hoy, a las siete de la tarde, se servirá a los pobres en los comedores de la Cocina Económica, digno remate de este día memorable, y a cargo de ellos y de algunos otros señores, son los gastos que se originen.

Todo esto demuestra hasta la saciedad el halo de simpatía y adhesión que circunda la causa de la Cocina Económica.

LA FIESTA RELIGIOSA Y LA COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA

Ha de verificarse con arreglo al siguiente programa:

Primero.—A las once de la mañana se rezará una misa de campaña, oficiando el M. I. señor don Ramón Zorrilla de la Verde, cooperando al acto religioso La Coral de Santander y su Academia de Música y la Banda provincial.

Segundo.—Terminada la misa, bendición de los terrenos y colocación de la primera piedra del nuevo edificio por el Ilustrísimo y reverendísimo señor obispo de la diócesis.

Asistirán las autoridades y representaciones de todas las fuerzas vivas.

El altar cedido por los RR. PP. Jesuitas será colocado de forma que pueda ser visto por todo el público. A ambos lados se colocarán sendas tribunas para los componentes de la masa coral, Academia de Música y Banda provincial.



HOMENAJE AL INGENIERO DE CAMINOS DON ANTONIO GARELLY.—Grupo de Ingenieros y empleados de la Junta de Obras del Puerto de Santander, que obsequia con un banquete al que fué ingeniero de dicha entidad don Antonio Garely, que pasa a ocupar el cargo de jefe de la Agrupación de Puertos de la provincia.

Hijas de Enrique Gutiérrez, adornarán el terreno delicadamente.

EL BANQUETE GRATIS A LOS POBRES.—MAS DONATIVOS

Para esta fiesta simpática se recibieron ayer más donativos de las entidades y señores siguientes: Banco de España, don Jesús Gutiérrez Castillo, Carredano y Sierra, Compañía de Maderas, don Benito Hernández y Hermanos, señor director de Sociedad de Cirages Français, don José Estrada, señor presidente del Círculo de Recreo, doña Modesta Herrera de Pérez del Molino, doña Angela de Hoyos, viuda de López; don Fernando Quintanal, don Isidoro del Campo, don Juan Bolívar. Las confiterías de Varona y Hornó de San José, enviarán pasteles en abundancia y la Casa «Auto-Gomas» obsequiará con puros a los pobres al final del banquete.

Este se verificará a las siete en punto de la tarde en los comedores de la Cocina Económica, con arreglo al siguiente magnífico menú: alubias con chorizo, pescado en salsa verde, filetes con tomate (plato confeccionado y regalado por don Julián Gutiérrez, propietario del restaurant Royalty), y postres consistentes en dátiles, queso y pasteles. Como final se les servirá café, copa y puro. Como ven nuestros lectores, nada puede decirse de este menú en cuanto a calidad y abundancia.

A última hora de la tarde de ayer se recibieron dos donativos más de don Angel Portales, del dueño del bar Piquito y de un señor desconocido que envía una limosna de 25 pesetas.

Dr. José Cortiguera

Consulta de 11 a 4 y de 3 a 5.
Daof y Velarde, núm. 1, primero.
TELEFONO 2714.

Retratos de niños: JULIAN Amos de Escalante
Véase la exposición

NOTICIAS Y SUCEOS

LA "TOQUILLA"

De regular abrigo la llevaba, no obstante la bonanza del tiempo, el ciudadano Rodríguez (V.)

En la Casa de Socorro le tomó Ciria-co Vega por su cuenta, y por poco se "hincha" dándole amoníaco, porque el ciudadano Rodríguez tenía una de esas "papalinas" de las de pensión vitalicia, con emolumentos y gratificaciones en grande escala.

Erase una "melopec" con toda la barba.

EL PERRO DE MAGALLANES

Según la calle en que realice sus hazañas, así le vamos a llamar de hoy en adelante al perro que muere.

Y esto lo hizo en la de Magallanes, el domingo, al niño Angel Noriega, de ocho años, al que causó unas erosiones en el antebrazo derecho, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

UNA PEDRADA

Fuó asistida en la Casa de Socorro, la tarde del domingo, la niña de once años Presentación Faragón Sánchez, que presentaba una herida contusa en la región occipital.

La habían dado una pedrada.

RIÑAS Y GOLPES

Antonia Serante García Carreras, de cincuenta años; tuvo ayer mañana una peripeia contundente y resultó con diversos arañazos en la cara y contusión en la rodilla derecha.

Otro contratiempo tuvo también MI-

guel García Cuevas, de veintiséis años, y de él salió con una herida contusa en la región parietal izquierda.

Los dos fueron curados en la Casa de Socorro.

CASA DE SOCORRO

En estos dos últimos días fueron asistidos:

Manuel Iglesias Ladrados, de tres años; contusión en el codo izquierdo. Se cayó. Luis Díaz Fernández, de diez y ocho años; extracción de un cuerpo extraño de la mano izquierda.

Vicente González Ramos, de tres años; herida contusa en la región occipital.

Carmen Gutiérrez López, de tres años; herida contusa en la lengua.

Prudencio Manrique Fonseca, de veinte años; herida contusa en la muñeca derecha.

Alfonso Gil García, de veinticinco años; herida contusa en la región interparietal.

Ceferino Gutiérrez, de catorce años; herida contusa en la pierna izquierda.

DE LA BURRA AL SUELO

Emilia Somacuellos Sánchez de diez y seis años. Iba montada en su burro. Hizo un extraño el animal y Emilia cayó al suelo.

Se contusionó Emilia la rodilla y la curaron en la Casa de Socorro.

Párrafo y... a otra cosa.

CASCARON A CORDOBILLA

Cuenta y no acabas. Por millonésima vez "cascaron" ayer al "betunero" Cordobilla.

Fuó debajo del Puente, en Atarazanas, y le causaron una contusión en la mejilla izquierda.

La Casa de Socorro entró en funciones.

CAIDA

La sufrió la niña de nueve años Eugenia Buz López, que resultó con una herida contusa en la región frontal.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

Asociación de inquilinos

Se convoca a Junta general extraordinaria para el día 20 del corriente a las siete y media de la tarde en el local de la Unión Cántabra Comercial, calle de Cervantes, 7 y con el orden del día siguiente:

Acordar sobre la conveniencia de constituirse en Cámara oficial, según la legislación vigente.

Nota: Se celebrará con el número de asociados que concurran.

VIDA RELIGIOSA

CARMELITAS DESCALZOS

Misas rezadas, cada media, de seis a diez; en la misa de seis y media, novena a San José, con plática.

Por la tarde, a las seis y media, con el Señor de manifiesto, estación, rosario, novena a San José, sermón, reserva y bendición solemne del Santísimo y Salve cantada; al final se hará el vía-cruce breve.

EN SAN MIGUEL

Misas a las seis y media, ocho y diez. En la de las ocho, comunión general de los Hermanos de la Pía Unión de San José de la Montaña, y la de diez, con acompañamiento de órgano.

Por la tarde, a las seis y media, función religiosa con vía-cruce, rosario, ejercicio del septenario de San José, plática y bendición y adoración de la reliquia del Santo Patriarca, y cánticos.

INMACULADA Y LOS SANTOS MARTIRES (Padres Redentoristas).

Las misas a las seis y media, siete y media, ocho y media, nueve y media y diez y media.

Por la tarde, a las seis, función solemne y terminación de la novena de San José.

Por los Centros públicos.

Una importante reunión de la Comisión de Ensanche.

GÓBIERNO CIVIL JUNTA DE CARIDAD

Como estaba anunciado, ayer, a las cinco y media de la tarde, tuvo lugar en el despacho oficial del gobernador civil la reunión de la Junta de Caridad, tratando y despachando numerosas cuestiones de trámite.

PARA VARIAS CUESTIONES

El general Saliquet recibió ayer gran número de visitas, entre ellas las siguientes:

Alcalde de Ampuero; obispo de Ciudad Rodrigo, don Manuel López Arana; presidente de la Diputación; ídem de la Unión Patriótica, don Jaime Espina; don Antonio Ramos, con una Comisión de metalúrgicos; don Manuel Prieto Lavín; don Tomás Terán; don Cayo Pombo; don Francisco Girard; don José Cabarga; señor barón de Beorlegui; don Luis de Escalante; don Isidoro del Campo y don Gustavo San Martín, este último a invitar al gobernador a la ceremonia de hoy en la calle de Tantín.

DIPUTACION

EL PRESIDENTE A MADRID

Ayer, en el correo, y con propósito de estar presente a los plenos de la Asamblea Nacional, salió para Madrid el presidente de la Corporación provincial don Francisco Escajadillo.

Durante la ausencia de este señor, se encargará de la presidencia don Luis de Escalante.

COMISARIA DE VIGILANCIA

"EL TAZON" Y "EL SOLÓRZANO"

Por los agentes de Policía señores San Segundo y Urquiza, fueron detenidos ayer los conocidos ladrones Jesús Ruiz Tazón y Lorenzo Solórzano Díaz, que llevan el alias del segundo y primer apellido, respectivamente.

Ingresaron en los calabozos del cuartelillo de Seguridad, desde los que pasarán hoy a la cárcel a cumplir quincena.

ALCALDIA

DICE EL SEÑOR BARREDA

La primera autoridad municipal recibió anoche a los periodistas a la hora de costumbre.

Comenzó diciéndoles que había recibido la visita del alcalde de Ampuero para darle cuenta del establecimiento del teléfono en aquella villa y que había firmado libramientos de obras y pagos obligatorios por una cantidad superior a sesenta mil pesetas.

Manifestó después que se había reunido la Comisión de Instrucción Pública, con asistencia del inspector don Victor de la Serna, tratándose primordialmente de la graduación en las escuelas de la capital.

También dijo el señor Barreda se ha reunido la Comisión de Ensanche, para despachar una amplia orden del día.

Quedó aprobada la construcción de hormigón y asfalto del andén Sur que va desde el Palacio Real, por la Avenida de Ramón Pelayo, hasta la ermita de San Roque. Como ya está hecho lo de la primera playa, se seguirá hasta la casa llamada de los arbolitos.

Se acordó también construir la acera frente al Hotel Castilla, tratando para ello con los propietarios, industriales y vecinos, desde el Gran Casino a la "Cruz

José Luis Zamanillo

ABOGADO

Asuntos profesionales españoles y cubanos.

Consulta de diez a una.
VELASCO, 5.—SANTANDER.

Agustín Herrera Yllera

MEDICINA GENERAL

Especialista Aparato Digestivo.
Laboratorio Analítico.

GANDARA, 2

CONSULTA: 10 a 1 y 3 a 5.
Hospital Provincial:
Gratuita, 5 a 6.

Blanca", acera que será de baldosín como la del Casino.

También se acordó el arreglo interior de la fuente de Cacho y se convino en la instalación de una fuente en la calle de Joaquín Costa y otra en la primera playa.

Se trató, por último, de la construcción de un muro de contención en la parte baja de Miramar, asunto sólo pendiente de pequeños detalles, y quedó aprobado el proyecto de urbanización en el Sardinero (Avenida de Castañeda) y fijar la dirección de coches frente al Palacio Real.

Notas necrológicas.

EL JOVEN ALFONSO PALACIO

Pasa en estos momentos, nuestro excelente amigo y querido convecino, el prestigioso comerciante don Tomás Palacio, por uno de los más amargos trances que su sufren en la vida, pues ha visto, cómo de un modo rápido y cruel, la muerte se ha llevado a su querido hijo, el joven Alfonso Palacio, que a la edad de 19 años entregó su alma al Creador en la madrugada del domingo próximo pasado.

Sabe el señor Palacio, cuanto se le estima en esta casa, por las inmejorables prendas que adorna su persona y puede tener la seguridad de que de todo corazón compartimos con él y con su afligida esposa doña Consuelo Alonso, el gran dolor que en estos momentos experimentan.

Fuó el joven finado, modelo de buenos hijos, de clara inteligencia, proverbial simpatía, trabajador infatigable que compartía con su padre, nuestro querido amigo, las labores propias de los negocios del comercio a que se dedicaba, con sin igual competencia. Por sus bellos sentimientos y afabilidad de carácter era queridísimo de todos.

Bien se pusieron de manifiesto las simpatías de que gozó en vida, así como el prestigio y consideración social de que se ve asistido el señor Palacio, en la imponente y severa manifestación de duelo que constituyó la tarde del domingo, el entierro del infortunado y malogrado joven Alfonso Palacio.

Con toda sinceridad reiteramos a sus desconsolados padres y a todos los atribulados parientes del finado el testimonio de nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia, deseándoles la resignación suficiente para sobrellevar tan rudo golpe del infortunio.

DOÑA SOLEDAD SANCHEZ

El notable médico, nuestro querido particular amigo, don Aurelio Ballesteros, ha tenido la inmensa desgracia de perder para siempre a su idolatrada esposa, fiel compañera que compartió con él la vida y que en el día de ayer, domingo, falleció confortada con el auxilio de los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

De corazón bondadoso, caritativo hasta el extremo de ser un verdadero paño de lágrimas de cuantos necesitados de amparo solicitaron su consuelo, de proverbial simpatía y de excelentes cualidades, su muerte ha de ser sentidísima en nuestra ciudad, donde se la respetaba y se la prodigaba toda clase de afectos y amistades.

Sabe el señor Ballesteros que con el y todos sus atribulados parientes compartimos su dolor, deseándoles la entereza suficiente para sobrellevar la pena de tan irreparable desgracia.

Y a nuestros lectores rogamos hacer una oración por el alma de la finada.

AVISO AL PUBLICO

La JOYERIA «CACICEDO» liquida todas sus existencias por cesación del negocio. Preciosos y modernos modelos, más baratos que en fábrica.
SE TRASPASA EL NEGOCIO DEL LOCAL
SAN FRANCISCO, 31 (frente a la iglesia del mismo nombre)

Una entrevista interesante.

En que consiste el concurso de aviación que se prepara en Santander.

Oportunamente dimos la noticia. En Santander han permanecido unos días los distinguidos aviadores señores Navarro y comandante Díaz Sandino, comisionados especialmente por el Real Aero Club para estudiar sobre el terreno las posibilidades de celebrar en Santander un concurso internacional de aviación.

Terminadas las visitas que estos señores, en unión de algunos distinguidos convecinos nuestros, han realizado, nos ha parecido oportuno conocer el resultado de estos trabajos tan interesantes. Y ayer celebramos la siguiente conversación, que transmitimos a nuestros lectores:

—¿...?
—Efectivamente, unas cuantas sociedades y distinguidas personas de Santander, se proponían organizar para este verano, un gran concurso aeronáutico de carácter internacional para hidros y aviones terrestres, al objeto de poner de manifiesto las excelentes condiciones que nuestra capital reúne como aeropuerto, dar esplendor a nuestras fiestas de verano y atraer a nuestra playa una buena parte de los turistas que han de arribar a España con motivo de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

—Observo que ha dicho usted «se proponían». ¿Es que han desistido de ello?

—De ninguna manera; lo hemos simplemente aplazado. Los técnicos enviados por el Real Aero Club de España (que patrocina nuestra idea) para que estudiaran con nosotros el programa del concurso, han visto grandes dificultades para habilitar este año un campo adecuado a la magnitud del festival que queremos realizar. Para los hidros no hay dificultad, nuestra bahía responde de todo con su extensión y orientación de su eje hacia los vientos reinantes. No así para los aviones terrestres. Los espléndidos campos de Alday, Incera y Pontejos que son excelentes aeródromos en potencia, requieren, para un concurso como el que proyectamos, una larga preparación. El de Alday, que es por su situación y fácil acceso al público numeroso que ha de presenciar el «meeting», el más adecuado, precisa suplementarse con otros campos limítrofes pertenecientes a una sociedad cuyo permiso ha de gestionarse. Necesita,

además, para disponerse convenientemente, cubrir cerca de tres kilómetros de zanjas de drenaje anchas y profundas y desmontar una carrétera de servicio. Así quedaría un hermoso campo de 600 metros de largo por 400 de anchura. Estas gestiones y trabajos, no se hacen en unos días y los últimos, sobre todo, deben estar terminados con gran anticipación para que las tierras sienten y campicen.

—¿...?
—Sin haber hecho grandes trabajos, contamos ya con elementos económicos muy estimables. El alcalde señor Barreda, el presidente de la Diputación señor Escajadillo y el de la Cámara de Comercio señor Prieto Lavín, dándose cuenta de la importancia de nuestro proyecto, nos tienen ofrecido su entusiasta concurso y esto es de gran importancia si se tiene en cuenta que bastó el empeño del último de dichos señores para que el año pasado se abriera el Casino del Sardinero, mediante un auxilio a la empresa propietaria de 50.000 pesetas que se reunieron en unos días. Esperábamos también la cooperación de las demás entidades santanderinas, del Gobierno, de alguna casa constructora de aviones y la valiosa que nos viene prestando el Real Aero Club de España. Teníamos asimismo ya ofrecidas algunas copas de la Diputación, el Ayuntamiento, el Real Aero Club, y LA VOZ DE CANTABRIA entre ellas.

—¿...?
—Sí, se han dicho esa y otras tonterías, pero me bastará decir a usted para desvirtuarlas que tres miembros del comité organizador, son ingenieros; dos, ases del aire, los señores Navarro y Díaz Sandino, representantes del Aero Club, miembro del Consejo Superior de Aeronáutico el primero y teniente coronel de Aviación el segundo, y los demás, a excepción de mi persona, que está por accidente en el comité, hombres de primera línea de la sociedad santanderina. Usted deducirá si el proyecto tendrá todas las garantías apetecibles.

—¿...?
—Setenta y cuatro mil pesetas para premios y cincuenta mil más para gastos de organización, habilitación de campo, indemnizaciones, etc. Total, unos veinticinco mil duros.

—Sí, las casas Dornier, Heinkel,

Junckers, Rohrbach, Bleriot, Farman C. A. M. S. estaban muy interesadas en el proyecto. Algunas de ellas consideraba muy breve el tiempo que queda hasta el verano, para preparar su material de concurso y ésta ha sido otra de las razones de aplazar para 1930 la realización de nuestros proyectos.

—¿...?
—Ocho concursos organizados por nosotros y uno más probablemente por cuenta de una importante empresa constructora. Concurso de rendimiento para hidroaviones con recorrido Santander-Ferrol-Santander. Concurso de rendimiento para aviones terrestres, con recorrido Santander-Sevilla-Santander. «Rally» de aviones con recorrido sobre los pueblos más importantes de la provincia y tomas de tierra en las playas y campos aptos para ello. Concurso de acrobacia: looping, barrena, renversement, tonneau, deslizamiento de ala, etc. Prueba militar: concurso de escuadrillas, formación en salida, vuelo y toma de tierra, evoluciones, etc. Concurso de toma de tierra a motor parado. Concurso de destrucción de globos y de descenso en paracaídas.—Tal es, a grandes rasgos nuestro programa, que sería completado seguramente con la presencia del autogiro Lacierva y del último dirigible construido para la aviación militar.

—¿...?
—Perdóneme que le diga que eso no importa al público; lo que le interesa es que, sea quien sea, organice el concurso internacional de aviación para 1930 y nuestro veraneo subirá de categoría y tendremos un verdadero programa de festejos, capaz de rivalizar con el que puedan ofrecer las mejores playas de Europa.

—¿...?
—Además diga usted que estamos muy agradecidos a los señores citados, a los Cos, Alday que han puesto su campo incondicionalmente a nuestra disposición y a los miembros de las Comisiones de Fomento del Ayuntamiento y de Hacienda de la Diputación que nos han prestado valioso apoyo.

Como puede apreciar el lector, el proyecto que unos cuantos hombres de buena voluntad y de innegable preparación moldeaban calladamente, en beneficio principalmente de Santander, es de una enorme importancia. Este proyecto sigue en pie, y es de esperar que todos le prestemos nuestro decidido y entusiástico apoyo.—X. X.

Velada Misional. En el Colegio Salesiano del Alta.

Las veladas que corren a cargo de niños son siempre un éxito; y por eso lo fué la celebrada el domingo en el Colegio del Alta.

Muchas familias de los niños que allí se educan estuvieron presenciando la función.

Toda ella era puro ambiente salesiano, misionero. De los once números que tenía el programa, merece destacarse el titulado «El talismán del blanco», zarzuela en la que los pequeños actores dan pruebas de grandes artistas.

Gustó mucho y llamó la atención el grupo de niños vestidos de indios en toda regla, y caracterizados por persona que conoce el arte.

El sainete «Trompetilla», dados los actores que son (o parecen ser), unos verdaderos cómicos, tuvo en constante hilaridad al público.

El discurso del alumno de tercer año de Bachillerato, Alberto Villalabeitia, estuvo muy adecuado al acto y da pruebas de ser un alumno aprovechado.

La velada resultó grata, siendo amenizada por brillante orquesta.

A ella, a los Padres Salesianos y a los actores, gracias por la grata tarde que nos hicieron pasar, y que se repita pronto.

A.

M^c CONACHY DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 30, 2.^o

Bolsa municipal del Trabajo.

Necesita: una cocinera.

Ofrece a disposición e los patronos: una joven para dependienta de comercio, otra para fábrica, otra para recadista de tienda, otra para limpieza y aseo de oficina o despacho, otra mecanógrafa, otra para cajera de comercio, un ajustador mecánico, un dependiente, un chofer-mecánico, un contable-mecanógrafo, un oficinista, un aprendiz de barbero, un albañil, un almacenero, un botones, un cobrador u ordenanza, un hojalatero y un dependiente de bebidas.

Han sido colocados: un ajustador, un oficinista, un mecanógrafo, un dependiente, un criado-hortelano y un chofer.

UDALLA ^{Avís y} _{Cofiac}
Cofiac Comendador
Baldomero Landa (sucesor)
Udalla - (Santander)

INFORMACION DE TRIBUNALES

SERALAMIENTOS

Juicios orales que han de celebrarse durante la tercera decena del corriente:

Día 23.—El del Este, por injurias, contra Enrique Eladio Alfaro. Abogados, señores Santos y Rodríguez; procuradores, señores Ansobera y Astrain; ponente, señor Lacalle.

Día 24.—El del Este, por injurias, contra Rafael Enrique Camus. Abogados, señores Mateo (I.) y Nieto; procuradores, señores Guevas y Roiz; ponente, señor presidente.

JUAN JOSE A. LABADIE
Medicina interna. Piel. Secretas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
BECEDO, 4, PRIMERO.

LA SEÑORA
Doña Soledad Sánchez de Ballesteros
falleció en esta ciudad el día 17 del corriente
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su director espiritual Reverendo Padre Fernández S. J.; su esposo don Aurelio Ballesteros; hijos, hija política, nieta, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía), mañana, miércoles, a las DIEZ de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
Santander, 19 de marzo de 1929.
El ilustrísimo señor obispo de la diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada

Antonio Alberdi
DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Avenida de Escalante, 10. Teléfono 2955

La lancha "Promontorio" a pique.

El sábado, y a causa de la fuerte cerrazón de niebla, un golpe de mar hizo naufragar al Este de Galizano a la motora «Promontorio», patronada por Felipe Cacho.

Otro golpe de mar arrojó la embarcación sobre la playa, donde se puso a salvo la tripulación, después de algunas penalidades.

El barco quedó a pique y ayer se hicieron los trabajos pertinentes para ponerle a flote.

Enrique de la Vega S. Trápaga
MEDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel, venéreo-sifilíticas y sus anexos.
Rayos ultravioleta.—Diatermia.
MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO.

CARNET MUNDANO

EL SANTO DEL DIA

San José es el santo más popular de España. Hasta hace unos años era el Patrono de las costureras, que las quitaba la «vela» dándolas salida de los talleres al anochecer, donde habían estado velando todo el invierno, desde que San Francisco les imponía el velorio.

Rara es la familia española que no tiene en casa un Pepe a quien obsequiar hoy con la clásica torta que es el regalo ideal porque de él disfrutaban todos los parientes y amigos.

De modo, que además de los Josés, hoy es el santo de los confiteros, cuyos obradores trabajan toda la noche en la elaboración de dulces, pasteles, ramilletes y golosinas.

Todas las novias españolas han tenido por lo menos dos novios que se han llamado Pepe y algunas, muchísimas, se han casado con el primero o con el último. Las que no se casaron inventaron aquella dulce copla que empieza:

«Me gusta el nombre de Pepe porque se pega a los labios...»

Este nombre tiene además una verdadera diversidad de denominaciones que pintan el carácter y la parte física de sus poseedores. Píense ustedes: Pepín, Pepito, Joselin, Pepe, José, señor José, don José, excelentísimo señor don José y don Pepe. Pepín es un niño pequeño que apenas tiene un año; Pepito le pasa y está a punto de ir al colegio; ya ha hecho el ingreso en el Instituto cuando se llama Joselin y está a punto de ingresar en filas en el momento en que le conocemos por Pepe si es simpático y jovial y por José si es serio y formalote. No hay ningún don José con menos de cincuenta años y si llega a excelentísimo forzosamente ha pasado de los sesenta. Don Pepe es ya el colmo de la bondad, de la jaranería y de su apego a la juventud. Don Pepe es la verdadera encarnación del sexagenario español: amigo del buen mosto, de las faldas y del julepe... ¡Y eso que está con un pie aquí y otro allá!.

Hoy, festividad de San José, celebran su fiesta onomástica numerosos Josés a todos los cuales felicitamos cordialmente. Entre ellos recordamos a los siguientes: Ilustrísimo señor doctor Eguino y Trécu y señores Campón, Cossío, Fernández Regatillo, Segura, Parada, Castanedo, Iglesias, Pombo, Solana, Estrada, Cabarga, Del Río Sáinz, Lasira Arce, Gutiérrez Calderón, Calderón-Rueda, Gutiérrez Colomer, Gómez García, García Obregón, Gómez Vega, Ruiz de Plata, Ruiz Abascal, Carrasada, Harz, Quijano, Gómez, Valle, Losba, Casanova, Cuevas, Garell, Santos Fernández, Barrio y Bravo, Pardo Gil, Pedraja Polanco, Mantero, Alonso Ruiz, Orejo, Ambrava Escandón, Bolado, Hoz, Balboa, Chaves, De la Rosa, Bilbao, Cabrillo, Calafat, García Noreña, Sánchez Burélagá, Casanova, Alonso Celada, Carral García, Agüero, López Alonso, Cortiguera, Alfonso Casanova, Cueto, Pereda, Alonso de Célis, Argüelles, De Dueñas, Obregón, Ceballos, Cabañas y Botín, Carriles, Cabrero Mons, García del Río, Fuentes, Gómez, Sotorrió,

Fernández-Cotera, Tuero, Gómez López, Mateo, Alonso, Herrera Arlosa, Herrera, Alcalde, Irda, Iruretagoyena, Botija, Sánchez Iglesias, Nova Eterna, Mac-Lenán, Pradera, Matorras, Arrarte, Presmanes, Monteoliva, Pellón, Gómez Mazarraca, Palacio, Anasagasti, Parada Salas, Rodríguez Poinar, Pérez Quintana, Sáiz Sánchez, Pilarie, Sopelana Caldas, López Herrera, Sordo, Torre y Torre, Sánchez, Viadero, De la Sierra, Jimal, Solar, Incera, Quintana, Losa, González, Rodríguez, Venero, Corpas, R. Vilches, Illera, Sanjurjo, Tangón, Santamaría, Cubillas, Losa, Ortuño, Vega Trápaga, Serpentón, Somarriba, Pedraja, Beraza, Juanco, Gutiérrez-Solana, Piris, Zamanillo y otros que sentimos no recordar.

VIAJES

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y colaborador don Arturo Casanueva que ha regresado de su viaje por el Mediterráneo.

—Ayer salieron para Madrid don Mariano Giribet y su bella esposa, que pasarán unos días en la corte.

BERGERAC

Doctor J. Muriedas

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5. Daoz y Velarde, 1. segundo.

Interesantes ejercicios.

Los Exploradores en Camargo.

Esta simpática tropa salió el sábado pasado con dirección a Camargo, a las órdenes de su jefe señor San Miguel, instalando sus tiendas en la cañada Ría del Valle.

En una tienda aparte se prepara la comida de los exploradores, que han pasado las noches de campamento perfectamente disfrutando de la deliciosa temperatura.

El campamento se compone de once grandes tiendas, en una de las cuales hay una biblioteca circulante. A un lado está el círculo de piedra donde se celebra el gran consejo y poco más allá el fuego general de campamentos.

Todas las tiendas tienen el nombre de un cuadrúpedo o de un insecto y en cada una duermen seis exploradores.

Los días pasados en campaña han servido de solaz a los exploradores que anoche regresaron a Santander, deseando que la excursión se repita.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
TELEFONO 3142

El cuarto de hora tonto.

De Selaya a Santander, 5.800 pesetas

AQUEL TEDIO...

Don Ramón Helguera Palacio se aburría soberanamente en Selaya, donde terminaba de liquidar un negocio que tenía a medias.

Hizo sus cálculos y como temiera que le robaran las pesetas honrosamente ganadas, decidió venir a Santander para iniciar otra industria cualesquiera con tiempo y con dinero.

Don Ramón llegó a sentir en nuestra población el mismo tedio que en el valle de Pas, y decidió bajar a un café concurrido, en el que, sin duda, habló de sus proyectos "secretamente".

Y la cosa iba bien... hasta que cambió. ¿Cómo? Verán ustedes:

¡TREINTA MIL DUROS!

Don Ramón, hombre sencillo, se hospedó en una casa modesta.

Metió los dineros, al acostarse, bajo el colchón; miraba debajo de la cama, atrancaba la puerta y estornudaba fuerte al menor ruido antes de entregarse en brazos de Morfeo.

El domingo salió por la mañana y dirigió sus pasos por la calle del Cubo. Al llegar a Padilla, una "señora" con velo y compungida, le espeló lo siguiente:

—Usted perdone, caballero. ¿El arquitecto Fulano de Tal?

—No le conozco—contestó don Ramón.

—Es que—siguió la «dama»—tenía que entregarle 150.000 pesetas con mucha prisa, porque me espera otra señora gravemente enferma y es ello una disposición testamentaria de mi pobre marido (que en paz descanse).

Falleció en Puerto Rico hace dos meses, y un gran remordimiento de conciencia le obligó a confesarme que había robado al arquitecto don Fulano sumas que quería entregarlas en parte.

Y una es tan torpe...

COMO CURRO MELOJA

Exactamente igual que el personaje zarzuelero, sugirió por arte de maravilla un joven alto, con traje gris, a quien dijo precisamente don Ramón:

—¡El arquitecto...!

—¡Ni una palabra más! Intimo amigo mío. Vive aquí arriba, pero ahora no se encuentra en casa. Acabo de dejarle tomando un aperitivo en el Paseo de Pereda. Sin embargo, cualquier cuestión que pudiera afectarle la arreglo yo.

Y dicho y hecho.

La «infeliz» señora le dió cuenta del encargo y paz con todos.

CON POLIZA Y TODO

A todo esto, don Ramón, el aparecido y la inconsolable viuda, en triduo secreto, subieron por la calle del Convento hasta la prolongación de la de Viñas.

—No se moleste usted, señora—dijo don Ramón—; aquí este caballero...

Y la enlutada dama, con lágrimas y suspiros, «cargó» a su tapia los treinta mil duros, exigiendo que sobre un papel de barba se extendiese un recibo con una póliza de cinco pesetillas.

Formalizado todo, desapareció la mujer, citando a don Ramón en el café Comercio, de Torrelavega, para las cinco de la tarde, donde hablarían de negocios fantásticos.

—Bueno—dijo don Ramón—. Y con los ojos embaizados por las lágrimas, siguió la estela de la desventurada viuda, que siguió calle abajo por la del Convento, tropezándose con los salientes de las losas como un autómatas aturdido por un presentimiento enorme.

FRENTE A FRENTE

Quedaron solos don Ramón y el aparecido.

—Nada—dijo éste—150.000 a medias, tocamos a 75.000; ¿hace?

Y debió hacer, por cuanto don Ramón entregó una cartera, de la que se sacó la suma de 5.800 pesetas en billetes, dejando tres de 25 en otro departamento, que no fueron vistos.

—El «capital», usted—añadió el de traje gris—, y yo, la llave.

—¡Sea!—dijo, esforzando el ánimo, don Ramón.

Y salió cada uno por su lado...

Lo demás se adivina. La caja de madera con recortes de papeles viejos, el natural soponcio y el postezo tan precursor en todo aquel que ha de empezar la vida.

¡Pues señor!...

(Telón muy «pianísimo».)

Román Sancifrián

ODONTOLOGO

Enfermedades de boca y dientes. Rayos X.

Horas de consulta: 10 a 1 y de 5 a 8. SAN FRANCISCO, 21, TERCERO TELEFONO 1264

En la Peña Perlacia.

Un acto simpático.

Anoche, en la Peña Perlacia, se celebró un acto de gran simpatía en honor del estimado joven José Acebo, que dentro de unos días saldrá a cumplir sus deberes militares en el Cuerpo de Aviación, adonde ha sido destinado.

Al acto, que era una suculenta cena, servida por el "Bar Bilbao", asistió un buen número de "perlacistas".

Como la mayor parte de los comensales estaba constituida por gente joven, huelga decir que la alegría y el buen humor fué la característica de la cena.

Al final se brindó por el nuevo soldado, figurando entre los oradores el vicepresidente de la Peña, don Aurelio Mantecón, que agradeció que los organizadores celebrasen esta despedida en el local social.

Después se hizo un poco de cante montañés, pero a la segunda copla un munképe llamó la atención de los festejantes, rogándoles que se abstuvieran de aquellas manifestaciones líricas que podían despertar a los vecinos. En el acto se hizo el mayor silencio, comentándose que, por contraste, se autorice cantar a la radio y a los gramófonos, con altavoces tan estridentes que no dejan pegar un ojo a los que tienen la desdicha de padecerlos.

Leonardo Rodríguez F. Sierra, Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium y Rayos X para radioterapia profunda.

MUELLE, NUM. 20

CONSULTA DE DIEZ A UNA

Corazón y pulmones

RAYOS X.—MEDICINA GENERAL

Silverio Pérez

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5 GENERAL ESPARTERO, 19

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUGIA GENERAL

Vías urinarias.—Secretas

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Paseo, número 1.—Teléfono 3180.

SALON REINA VICTORIA

HOY TRES PECADORES

Grandioso triunfo de POLA NEGRI

Precios reducidos

MAÑANA

El más grandioso y resonante triunfo de la cinematografía alemana en su grado máximo

MODA

SPIONE

GRAN CINEMA

HOY LA TIERRA DE TODOS

Por Greta Garbo y Antonio Moreno, según la obra de BLASCO IBÁÑEZ

Precios reducidos

En el Gran Cinema.

La fiesta de la Sociedad "La Gráfica".

El domingo por la noche, como estaba anunciado, se celebró en el Gran Cinema la velada organizada por la Sociedad "La Gráfica", con el plausible objeto de fundar en Santander una Escuela de aprendices del oficio.

El salón había sido adornado artísticamente con plantas y flores por el notable floricultor don Gregorio de la Fuente, que desinteresadamente se prestó a ello, dada la finalidad de la fiesta.

El programa, muy selecto e interesante, no tuvo otro inconveniente que el de ser excesivamente largo. Pero esto no era, en verdad, inconveniente para los espectadores, que podían permanecer el tiempo que tuviesen disponible. Pocos fueron, sin embargo, los que hicieron uso de este derecho, y casi todos permanecieron hasta el final, muy satisfechos, demostrando su entusiasmo con calurosos aplausos a todos los elementos que tenían intervención.

Empezó la fiesta con la lectura de una salutación explicando los fines de la velada. Fué leída con gran entonación por el señor Riera Ganzo, recibiendo muchos aplausos.

La Coral de Santander, dirigida magistralmente por don Ramón Sáez de Adana, interpretó muy acertadamente la primera parte del programa, oyendo cariñosas ovaciones y viéndose precisados a cantar, fuera de programa, una preciosa composición del maestro Guridi, cuyo título desconocemos.

Los señores Celayeta (hijo) y Carré (violoncello y piano), obtuvieron un triunfo personalísimo en la segunda parte, siendo aplaudidísimos.

El hermoso piano empleado por el señor Carré para este concierto, fué galantemente cedido a los organizadores de esta fiesta por el señor representante de la Asociación de Cultura Musical.

El Cuadro Artístico de la Casa del Pueblo puso muy acertadamente en escena el juguete cómico "La cuerda floja", siendo ovacionados sus intérpretes.

La velada terminó con la intervención de la "Ronda Montañesa" que dirige el maestro Cabañas, que interpretaron canciones montañesas, tonadas y una escena titulada "Noche de Marzas", de H. Alcalde del Río y A. Santos. También la "Ronda" escuchó muchos y merecidos aplausos, especialmente la niña Teresita Cotera, que entusiasmó a los espectadores, teniendo que cantar innumerables coplas montañesas, ante la insistencia de los aplausos.

En uno de los intermedios fueron sorteados cinco lujosos estuches de papel, regalados por el señor Domenech, dueño de la Papelería "El Escritorio".

Los números agraciados fueron el 928, 1.204, 1.212, 1.013 y 814. Fueron recogidos en el acto los tres primeros premios citados, no haciéndolo así los de los dos últimos. Estos se hallan a disposición de los poseedores, en la Secretaría de "La Gráfica", Magallanes, 6, segundo.

Hubo una magnífica entrada, prueba la mejor de los atractivos del programa y de las simpatías que inspiraban los organizadores y el fin a que se destinaban los productos de la velada.

Los organizadores de este festival nos ruegan demos las gracias más expresivas, en su nombre, a cuantos elementos tomaron parte en dicha fiesta.

El salvamento de un niño. Una lebaniega condecorada con la cruz de Beneficencia.

Nos dice nuestro corresponsal en Potes:

"Recordarán nuestros lectores el acto heroico que llevó a cabo la vecina de Potes María Cuesta, acto mucho más heroico que si lo hubiera ejecutado otra persona cualquiera, por las circunstancias especiales que concurrieron.

Como ya en LA VOZ DE CANTABRIA se habló extensamente de este caso, proponiendo que se solicitara la Cruz de Beneficencia, petición que fué secundada por los corresponsales que en Potes tienen los otros periódicos de la capital, y "La Voz de Liébana", sólo a grandes rasgos y en pocas líneas recordaré el hecho.

Estando María Cuesta atravesando el puente sobre el Deva, vió a la orilla de la presa de don Manuel Palacios un niño de corta edad, y

al reprenderle porque estaba en tan peligroso sitio, contestó la criatura que él no se caía, que era Antonio, y entonces vió la mujer que la corriente arrastraba al niño de su convecina María Posada, y sin tener en cuenta que estaba en el noveno mes de gestación, se arrojó al cauce y dejándose arrastrar por la corriente llega a tiempo de evitar que el niño cayera por un desagüe de la presa al río.

Esta heroica mujer dió al día siguiente a luz su décimo hijo.

Todos creímos que persona que tan buenos sentimientos demostraba era digna de la Cruz de Beneficencia, y una vez instruido el oportuno expediente, las altas esferas han sido de nuestro parecer y con fecha 14 del corriente ha sido concedida, por real orden, a nuestra estimada convecina la Cruz de Beneficencia de tercera clase.

Mi enhorabuena a María Cuesta, a su esposo, el celador de Telégrafos don Mariano Rábago, y a LA VOZ DE CANTABRIA por haber iniciado la idea, que tan bien acogida fué por los demás periódicos."

Dr. Vázquez Andiando
PARTOS Y GINECOLOGIA
Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
San Francisco, 21.—Teléfono 3323.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS.
CIRUGIA DE CABEZA Y GUELLO.
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
Méndez Núñez, número 10.

TEATRO PEREDA Hoy, martes, 19 de marzo,
Temporada Lírica Extraordinaria (Género frívolo y revista)
Gran Compañía Lírica Española de LUIS CASASECA
TARDE, a las cuatro: (EN CASO DE LLUVIA)
1.º ¡VIVA LA COTORRA! 2.º LOS FAROLES
TARDE, a las seis y media: NOCHE, a las diez y cuarto:
1.º Estreno del entremés de Fernando Vallejo, titulado
DONDE HUBO FUEGO...
2.º Sensacional estreno del pasatiempo de Paso y el maestro Penella
El espejo de las doncellas
(Obra inadecuada, por su desenfado, para señoritas y menores.)
Próximo estreno del regocijante vodevil «Las píldoras de Hércules».
Ultimos días de actuación de la Compañía.

Información marítima.

De la vida en el fondo del mar.

En el estudio notable que traduce «Industrias Pesqueras» de «The Fishing News», referente a la vida del cangrejo ermitaño, se señalan algunas de las experiencias de tan inteligentes animalitos.

Las anemonas—dice—viven desarrollando mucho sus hojas.

Se han tenido cangrejos ermitaños en sus casas y sostenidos en ellas bastante tiempo enfrente de las hojas de las anemonas marinas.

Estas hojas proporcionan un excelente aposento. Se ve, muchas veces, que el cangrejo ermitaño prueba toda clase de planes para libertar su casa de los obstáculos, y cuando todos sus intentos fracasan y todo lo que quedó en las cercanías de la flor no fué más que una abertura en la casa, se ha visto entonces al animalito salir, a duras penas, de aquella abertura y alejar su habitación que quiere más que a su vida.

El cangrejo ermitaño parece que siempre, por su actividad y trabajo, anda en busca de mejor alojamiento, y si encuentra un compañero con mejor domicilio que el suyo, se lo desea para sí. Se ha visto a dos de ellos salir de sus casas, y luchar uno y otro hasta la muerte, para tomar la mejor casa el que salía vencedor.

El «canibal» se comía, después, al que había vencido y muerto.

Se ha visto también, cuando eran perseguidos por otros mayores, que corrian un momento, y dando un salto con rapidez se colocaban encima del que los acosaba, y llevando «a costillas su casa», cabalgaban triunfalmente sin peligro de las fuertes garras de su enemigo.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

- De Francisco García «Magdalena R. de García», en Newport, cargando para Santander.
- «Antonio García», de Valencia a San Esteban de Pravía.
- «Francisco García», en Sevilla.
- Compañía Santanderina «Peña Labra», en Bayona.
- «Peña Rocías», en Cardiff.
- De Luis Linao «José», de Swansea a Livorno.
- «Esles», en Huelva.
- De Angel Pérez «Emilia S. de Pérez», en Huelva.
- «Alfonso Pérez», de Cardiff a St. Jonh.

EL TIEMPO

- Parte del Observatorio Central: «Es posible que aumente el Levante en el Este de Gibraltar. No es de esperar cambio de tiempo en veinticuatro horas.»
- Parte del Semáforo: «Ventolina del Suroeste. Mar linao. Cielo despejado. Horizontes neblinosos.»

MAREAS PARA HOY

- Pleamareas: 9'30 m. y 10'27 t.
- Bajamareas: 3'28 m. y 4'13 t.

TRAFICO DEL PUERTO

- Buques entrados: «Santirso», de Pinatar, con sal.
- «Artxanda-Mendi», de Pasajes, con carga general.
- «Amboto-Mendi», de Gijón, con carga general.
- «Cabo Cervera», de Bilbao, con carga general.
- «Ottinge», inglés, de Lisboa, en lastre.
- «Paco», de Gijón, con carbón.
- «Duone», de Zumaya.
- «Lola», de Gijón, con carga general.
- «Claudio Magnin», de Bayona, en lastre.
- Despachados: «Claudio Magnin», a Tyne Dock, con mineral de hierro.
- «Santirso», a Santoña, con sal.
- «Artxanda-Mendi», a Gijón, con carga general.
- «Amboto-Mendi», a Pasajes, con carga general.
- «Duone», a Santoña, en lastre.
- «Barcin», a Noya, con abono.
- «Gábino», a Santoña, en lastre.
- «Stranna», noruego, a Ardrossan, con mineral de hierro.
- «Lola», a Bilbao, con carga general.

EL "ORITA"

- Entró próximamente a las tres de la tarde del domingo este correo inglés, procedente de La Pallice y Liverpool.
- Fondeó en el sitio de costumbre.
- Embarcó pasaje y carga y hacia las cinco y media salió con rumbo a Colón, Chile, Perú, Habana y otros puertos americanos.
- MULTA IMPUESTA
- Por el señor comandante de Marina ha sido impuesta la multa de 75 pesetas a Ruperto González, por

extraer arena de la segunda playa del Sardinero sin tener para ello el oportuno permiso.

EL "CRISTOBAL COLON"

Esperaba llegar a Vigo hoy martes, día 19, de madrugada, y a este puerto de Santander el miércoles por la tarde o jueves por la mañana.

EL "ALFONSO XIII"

Se encontraba navegando, sin novedad, el domingo día 17 del actual, a mediodía, a 1.204 millas de Co-ruña.

OPOSICIONES

Por virtud de una Real orden se convoca a oposiciones para cubrir siete plazas de aprendices electricistas de la Armada.

CARGANDO PARA SANTANDER

En el Musel se encuentran cargando carbón para Santander los barcos «Zubieta», «Victor», «Hércules», «José», «Marcela» y «Occidente», que entrarán en nuestro puerto durante esta semana.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales Santander

A ruego de algunos señores colegiados la Junta de gobierno de este Colegio amplía hasta el 23 del corriente el plazo de admisión de candidaturas al proyecto del Reglamento general.

El secretario, Balbino Rodríguez.

SAIZ ANATOMIL

MEDICINA INTERNA
Aparato digestivo y nutrición.
De 11 a 1 y de 4 a 5.—Paseo de Pereda, 34, primero, izquierda.

J. GOMEZ VEGA

Especialista en las enfermedades del aparato respiratorio y corazón.
Ha trasladado su consulta a Wad-Rás, 5. Consulta de 12 a 1 1/2.

R. Presmanes Dentista

Puente, 1 duplicado, principal.

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Martes, 19
Desde las 4 1/2, sección continua
La preciosa película marca "Universal", titulada
La mujer aventurera
A las 5 1/2
THE-DANSANT
por la orquesta

INFORMACION DEPORTIVA

FÚTBOL

España gana por séptima vez al equipo nacional portugués.

EL NUEVO STADIUM

SEVILLA.—Como ya es sabido, con este match se inauguraba el stadium construido en los terrenos de la Exposición de Sevilla.

El aspecto que presentaba una hora antes de empezar el encuentro era fantástico, pues las localidades populares estaban completamente llenas.

Tiene una capacidad aproximada de 18.000 personas, y en la preferencia hay construidos 168 palcos.

La entrada registrada en este encuentro ha batido el record de las registradas en esta población.

LO QUE FUE EL MATCH

A las órdenes de Mr. Langenus, los equipos forman de la siguiente manera:

Portugal.—Roquette; Pinho, Alvés; Figueiredo, A. Silva, Oliveira; Raúl Jorge, Waldemar, Víctor Silva, Soares y Ramos.

España.—Zamora; Quesada, Urquizu; Prats, Solé, Peña; Lazcano,

Triana, Rubio, Padrón y Bosch.

Al saltar al campo, tanto uno como otro equipo, son recibidos con una estruendosa ovación, que se reproduce a la salida del árbitro, a quien ayudan en las líneas un portugués y el árbitro señor Melcón.

Elige campo España y pone en juego el balón la delantera portuguesa.

A los dos minutos de comenzado el encuentro, uno de los avances españoles, que es llevado por el ala Padrón-Bosch, finaliza con un pase del interior izquierda a Rubio, que se interna con la pelota, fallando la defensa portuguesa, oportunidad que aprovecha nuestro delantero centro para enviar el balón a las mallas de un tiro fuerte y colocado.

Sigue presionando España por el excelente juego desarrollado por su quinteto atacante, al que empuja una y otra vez la línea media española, en la que Solé se acredita

en el puesto de medio centro, realizando excelentes servicios.

Esto da lugar a que a los diez minutos, en una bonita combinación, en la que interviene toda la línea delantera española, Roquette realiza una falsa salida, que Rubio, con gran oportunidad, aprovecha para, por alto, de un tiro colocado y espléndido, se apunte el segundo goal para España.

El equipo español sigue rindiendo mucho más juego que sus contrarios, incapaces de contener la depurada técnica de nuestro "once".

A los veintiséis minutos, en un avance en tromba de la delantera española, Padrón cede en inmejorables condiciones a Rubio, y éste, de un punterazo, cruza el balón lejos del alcance del guardameta lusitano.

El cuarto tanto español viene con una arrancada de Lazcano, que termina con un centro bombeado y templado, que Padrón remata de un

fuerte tiro. La belleza de la jugada arranca una estruendosa ovación, mayor que las anteriores, como premio a la ejecución.

Y cuando faltaban escasamente treinta segundos para que finalizara esta primera mitad, llega el quinto tanto para España, producto de un buen combinado avance de toda su delantera, que al final Rubio corona con un fuerte chut que rebota en el larguero. Roquette intenta salir a recoger la pelota; pero Padrón, con gran oportunidad, llega antes que el meta contrario y envía el balón a las mallas, finalizando seguidamente este primer tiempo, durante el que, en una de sus entradas, Urquizu se ha lesionado; pero no se retira del campo ni ante la indicación de sus compañeros, a pesar de dar visibles muestras de hallarse fuertemente lesionado, dando con esto un gesto de pundonor, que es notado por todo el público, del que recibe continuas muestras de aliento.

Durante la segunda parte no han ocurrido cosas de importancia, ya que el equipo español, ante la gran ventaja obtenida en la primera mitad, no se ha empleado a fondo, tratando más bien de defender dicha ventaja, difilil de hacer esto por la lesión de Urquizu, que no permite a dicho jugador actuar como es costumbre en él.

El árbitro concede un penalty al equipo lusitano, a nuestro juicio involuntario, ya que las manos que dió Urquizu en un avance de los contrarios fué sin intención de ello.

Soares se encarga de lanzar el castigo, y lo hace fuertemente, pero a las nubes, perdiendo con esto la mejor oportunidad que ha tenido el equipo portugués para conseguir el tanto de honor.

Después de esto el equipo lusitano decae visiblemente y no presiona con el tesón que antes, como si ya de antemano diera por bueno el resultado que hasta ahora marca el tanteador.

LIGEROS COMENTARIOS

El equipo español ha dado un excelente rendimiento, superior al que de él se esperaba, pues en todo momento señaló su mayor valía que el equipo rival.

Descolló el ala Padrón-Bosch, cuya compenetración ya está más que comprobada.

El ala Lazcano-Triana no dió el juego que de ella se esperaba, siendo mucho mejor la actuación del ex pamplonés, que jugó con valentía y decisión, siendo una constante amenaza para la puerta de la nación vecina.

Rubio, en el centro, se entendió a la perfección con el ala española. Levando los avances en combinación con Padrón cual si toda la vida hubiesen actuado juntos.

En la línea media destacó Prats, que, rápido y codicioso, fué una firme muralla. Solé, en el centro, se reveló como una realidad en su puesto.

La defensa, acertada en sus intervenciones, flojeó algo después de la lesión de Urquizu, y de Zamora, el mejor comentarista es el de que en este partido demostró una vez más que es indiscutible.

No hubo ningún incidente digno de mencionarse.

Al partido asistieron bastantes portugueses, que llegaron en un tren especial puesto desde Lisboa.

HOMENAJE A CAICEDO

Triunfa el Español por cinco a uno BARCELONA.—En el partido que se jugó hoy en el campo del Espa-

Los números no mienten

Los diez primeros lugares de coches matriculados durante el último año en todo el territorio metropolitano de Nueva York, fueron obtenidos por el siguiente orden:

DATOS OFICIALES

- | | |
|-----------------------|------------------------|
| 1.º Chrevrolet | 6.º Willys-Knippet |
| 2.º NASH | 7.º Hudson-Essex |
| 3.º Buick | 8.º Studebaker-Erskine |
| 4.º Ford | 9.º Hupmobile |
| 5.º Chrysler-Phlymout | 10.º Oakland-Pontiac |

Este éxito, sin precedentes en el mercado de mayor competencia del mundo, demuestra la gran superioridad del NASH, puesto que únicamente fué superado en las ventas por un coche de precio mucho menor, venciendo, en cambio, a todos los de su categoría y aun a los demás de precio inferior.

Le invitamos a que examine y pruebe el nuevo **NASH «400»**

MOTOR DE DOBLE ENCENDIDO

Salón NASH Paseo de Pereda, 22

ñol, a beneficio y como homenaje a Patricio Caicedo, aun teniendo que lamentar las ausencias forzosas de Zamora, Solé, Padrón y Bosch, seleccionados para el match internacional España-Portugal, el Español ha conseguido sacar un "once" de valía, al que se enfrentó el equipo del Sans, reforzado por Mañé, notable portero del Júpiter, y Gámez y Mauricio, medios alas del Europa.

El campo de Casarrubia contaba con muchos aficionados, que hicieron acto de presencia para demostrar la gran simpatía que tenía en ésta Caicedo, que en este partido formó nuevamente en el bando españolista.

El Español se impuso en todo momento, consiguiendo aplastar a sus contrarios por la gran diferencia de cinco a uno.

Los tantos españolistas fueron marcados: dos por Oramas y los otros, por Broto, González y Prats.

En el Sardinero.

Brillante actuación del reserva del Racing frente al Abandotarra.

RACING (RESERVA), 4; ABANDOTARRA CLUB, 0

Después del interesante partido de hockey, se celebró el amistoso entre el Abandotarra y el reserva del Racing, a las órdenes del colegiado Romualdo Balbás. Este encuentro dió como resultado un resonante triunfo de los bravos reservistas del Racing, que, poniendo en la lucha grandes entusiasmos y codicia, obtuvo de manera brillantísima el cuatro a cero con que terminó el partido.

Nosotros hemos quedado entusiasmados. Una vez más comprobamos lo mucho que valen los muchachos, que empiezan a destacarse en el fútbol, y de lo que son capaces de hacer en el terreno de juego para demostrar sus cualidades y ganarse el puesto por «méritos». En este caso podemos incluir a Cladera. El isleño hizo el domingo un soberbio partido, lo que vino a aumentar las simpatías con que cuenta entre la afición, que ya en más de una ocasión le ha reclamado para el primer equipo. Claro es que Cladera se vió frente a un Abandotarra; pero de todas las maneras fué tal su actuación, tal su clase de juego y tal su practicismo en el puesto de interior, que muy difícil será que nadie pueda discutirle. Cladera es el oportunismo personificado. Juega con inteligencia y valor no le falta: por lo menos no le faltó el domingo, pues después de los remates siempre le vimos prendido de las mallas como a un pez de cuidado. El domingo nos demostró Cladera que tiene condiciones bastantes de reserva y hasta de titulares si llega el caso y puestas las cosas en su punto.

Fué Cladera el mejor de los veintidós, y a pesar de no estar en el vértice del ataque, a él se le pueden atribuir las cualidades de conductor y director de línea, controlando bien y pasando mejor, no desmereciendo en los remates y descolando en los acosos. Creemos que Cladera se ganó el puesto con el partido del domingo frente al Abandotarra.

Injectadas al primer equipo racinguista algunas dosis del admirable

Campos de Astillero

Martes, 19, San José - A las cuatro
Gran Partido Foot-Ball
entre el equipo del

Real Racing Club
Unión Club

HOMENAJE A JAUREGUI

Vizcaya, 4; Guipúzcoa, 3

BILBAO.—En el campo de Ibañeta se celebra, con asistencia de mucho público, un encuentro entre una selección vizcaína y otra guipuzcoana, como homenaje al guardameta arenero José María Jauregui, quien durante diez y siete años ha luchado en defensa de los colores de su Club, y que se retira de las peleas futbolísticas.

Jauregui ha sido uno de los porteros que más se han destacado parando penaltys. Como detalle, diremos que en una temporada, 1927, le tiraron 12 penaltys, y los 12 los detuvo.

El partido ha resultado interesantísimo, pues las fuerzas estuvieron muy niveladas, lo que sostuvo durante todo el encuentro el interés de los espectadores.

Al final resultó vencedora la selección vizcaína, que derrotó a la guipuzcoana por la mínima diferencia.

entusiasmo y codicia inagotable que el domingo derrocharon unos reservistas (en su mayoría con poco entrenamiento por haber actuado contadas veces en esta temporada), otra cosa muy distinta sería nuestro Club representativo y otra la puntuación en la Liga, pues en este caso ninguno de los tres matches jugados en Santander se hubieran perdido como se perdieron.

Los reservistas, durante la primera parte del match, no tuvieron muy claro el triunfo. Lucharon por él cuanto se puede luchar por obtener una victoria, obteniendo tan sólo un goal, obra del pequeño delantero centro Pico, que es un muchachillo muy «metido» sobre el portero contrario y muy valiente; en una palabra, el hombre «jabato».

No dejó el Abandotarra de hacer lo suyo en lo que a juego y valentía se refiere. No decayó un solo momento y siempre se mantuvo esperanzado; pero con ser muy entusiastas, codiciosos y rápidos, lo fueron en grado superior los racinguistas, que al fin lograron el premio a su admirable actuación.

En la segunda mitad, el Racing se afirmó en el dominio y en el tanteador. Tres nuevos goals premiaron su juego y su esfuerzo.

Cladera fué el hombre marcador por excelencia. El segundo goal, de los de vanguardia, fué precedido de una serie de jugadas bonitas, que arrancaron una ovación delirante. Fué Mugarra quien cortó un avance contrario y pasó a los delanteros. Estos se combinaron entre sí (Cladera y Pico) repetidas veces, hasta coger por último Cladera la pelota, tirando rápidamente al goal, lo que facilitó el éxito de la jugada, pues Zorraonandía no pudo detener la pelota a pesar de su esfuerzo en la estirada.

El tercer tanto fué también obra de Cladera y el cuarto lo marcó Pico, rematando de cabeza (muy bombeado) un buen centro. Hubiera podido el portero vizcaíno bloquear la pelota, pero le inquietaron los interiores reservistas, que—cual no lo hacen los titulares—, entraron como un solo hombre al ataque, lo que puso en guardia a Zorraonandía, que no pudo llegar a coger la pelota, que entró hasta las mallas sin que le tocaran a él «el pelo de la ropa». De lo que se deduce que el delantero debe agotar el último centímetro de terreno entre él y el portero contrario con objeto de no dejar a éste hacer los bloqueos o despejes a placer. Y para esto no hace falta siquiera hacer juego bruto ni

peligroso, sino sencillamente jugar con codicia y decisión, como lo hicieron los muchachos del Racing reserva y muy especialmente Cladera y Pico en la tarde del domingo.

Se probaron en este partido algunos jugadores que el Racing cree necesitar. No fracasó la prueba. Y decimos que no fracasó, porque el defensa Madariaga hizo un buen partido. Es valiente en las entradas (y dentro de la valentía es seguro) y de despeje no anda mal el tal Madariaga.

El otro probado es un medio centro que responde al apellido de Mugarra. Hizo este Mugarra algunas cosas buenas, pero en general falló y no creemos que es por hoy el medio centro que pudiera sustituir a Baragáñon para partidos de envergadura. Como quiera que tiene la buena condición del juego templado y tiene muy buen criterio para hacer los servicios, no nos extrañaría que en época no muy lejana pudiera ser el jugador del eje de un equipo. De todas formas, no queremos dejar sentada ni la utilidad ni la inutilidad de los probados. Un solo partido y frente a un equipo de segunda fila (claro es que los probados jugaban con otro equipo de segunda clase) no pueden servirnos para hacer un juicio concreto ni definitivo.

Chuchi Pombo reapareció como defensa izquierda en este equipo reserva. No ha cambiado Chuchi en nada de su característica de antaño. Es el mismo. Valiente hasta la temeridad, decidido y despeja bien con la izquierda.

Uriarte, en la puerta, empezó muy mal, excesivamente «linfático», lo que pudo haberle costado un goal a poco de empezar, por hacer un bloqueo defectuoso. Luego se aseguró y volvió a demostrarnos su clase de portero de gran porvenir, tan pronto como se le den unos cuantos partidos de más importancia que el del domingo.

Los medios eran nuevos los tres en el Racing. Ya hemos hablado del centro, Mugarra. Polé hizo un partido bastante regular, descolando mucho el desconocido Gómez. Nos gustó Gómez muchísimo en su acción defensiva, lo que Polé no hizo muy acertadamente. Gómez, ágil, rápido, decidido, estuvo siempre en los terrenos de la puerta cuando los «abandotarristas» se colaban, teniendo intervenciones decisivas, que a no encontrar a este medio por el camino se hubieran podido convertir en goals. Repetimos que de los tres debutantes en el Racing el tal Gómez fué el mejor.

De los delanteros, el derecha, hombre ya veterano, jugó algo en la primera parte, pero, sin duda debido a la falta de entrenamiento, no pudo mantenerse tan entero como al principio en la segunda mitad y últimos minutos del encuentro. Llaño estuvo poco afortunado. Pepín Díez, bien pasando, pero incierto en los cuerpo a cuerpo; sirvió no obstante mucho juego al extremo y sus interiores. Los mejores de la línea, Cladera y Pico, de quienes ya hemos hablado.

En conjunto compuso el mister un gran equipo.

Del Abandotarra se distinguió mucho la defensa, y en particular el derecha. Los medios estuvieron bastante bien, y los delanteros bien de juego y mejor de rapidez y codi-

R. Maza Madrazo

PULMONES Y CORAZON
Rayos X. Electrocardiografía. Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis
De 10 y 1/2 a 1 y de 3 a 5.
A los pobres, martes y sábados,
de cinco a seis.
BURGOS, 3, PRIMERO

cia, pero la inseguridad en los chutes y Uriarte otras veces, fueron las causas para que no salvaran la nonrilla del partido y se fueran al su pueblo con el cero.

Los equipos se alinearon como sigue:

Abandotarra: Zorraonandía; Róeles, Luna; Zauzabal, Ruiz, Murriazar; Gerardo, Madepa, Ayarza, Jauregui y Arriola.

Racing: Uriarte; Madariaga, Chuchi; Gómez, Mugarra, Polé; Goitia, Cladera, Pico, Pepín y Llaño.

Arbitró el colegiado don Romualdo Balbás, que estuvo bien.

Pepito Pedal

En América y Filipinas el medicamento español más conocido son las **PASTILLAS CRESPO**.

Hoy, en el Astillero.

Esta tarde a las cuatro, con motivo de la festividad de San José, que como se sabe se celebra anualmente en el vecino e industrial pueblo de Astillero con tanta brillantez como afluencia de público, se celebrará un interesante encuentro amistoso.

Contenderá un equipo del Real Racing y el del Unión Club de aquella localidad, alineándose en el Racing, entre otros, Cladera, Pico, Berdiales, el ex unionista Polé, etc.

Para este partido habrá un gran servicio de trenes, saliendo de Santander: uno a las 2,20, otro a las 2,40 y otro a las 3,15. Luego habrá otros trenes; pero para llegar a tiempo a este partido, los citados son los mejores.

El «match» lo arbitrará un colegiado.

Lunas biseladas y plateadas para muebles y decoración

RAMON D. TEJEIRO

Cerbajal, 2, duplicado.—Teléfono 2048
SANTANDER

El «Trofeo Santiuste»

GELTA SPORT, 4; SOTILEZA, 1

Dos fueron los partidos celebrados el domingo en Miramar, correspondientes a la segunda vuelta de este interesante torneo.

Por la mañana, y ante numeroso público, entre el que figuraba el homenajeado Ramón Santiuste, que subió a presenciar este partido, jugaron el «Cuesta Sport» y «Sotileza Sport».

Desde el comienzo se impuso el «Sotileza», que consiguió dominar a sus contrarios; pero que la falta de chutadores hizo que no consiguieran tanto alguno. En cambio el «Cuesta» más positivo, consiguió cuatro tantos obra de su delantero centro Lillis y de Ramón.

Se alinearon por el «Sotileza»: González, San José, Gutiérrez, Marañón, Pis, Moreno, Mellado, Marcos, Pérez, Pescador, Vecino. Los mejores Pis y Marañón.

«Cuesta Sport»: Apodaca, Pellón, Aranguren, Robledo, González, López, Ruiz, Martín, Montes y Fuentes.

El árbitro señor Bevide, bien.

IBERIA, 2; RAYO, 1

Por la tarde, y a las órdenes del jugador de la «Cultural», señor Lanza, se alinean los equipos así: «Rayo Sport»: Perea; Gutiérrez, Tiago; Antonio, Alonso, Leónico; Lipe, Matías, Luis, Rodolfo, Pedro.

«Iberia F. C.»: Marcos; Sebastián, Solana; Llata, Tezanós, García; Gándara, Agüero, Calleja, Calonge, Alcántara.

Este partido, que fué durante todo el tiempo de continua emoción, terminó con el resultado de 2-1.

Fruto del dominio de los del «Rayo», consiguieron estos el primer tanto de «penalty». Poco después, en un avance bien llevado por los iberistas,

consigue el tanto del empate, obra del jugador Agüero, que hizo un partido soberbio.

Cuando faltaban escasos minutos para terminar el segundo tiempo consiguen los del «Iberia» el tanto del triunfo de «penalty». El arbitro gustó.

Del «Rayo» se distinguió su portero, que es una cosa seria.

Del «Iberia», su delantero Calleja.

PARA ESTA TARDE

Hoy, festividad de San José, se celebrará en Miramar un partido entre los equipos del Trofeo Sántiuste, Gimnástica de Miranda y C. D. Español.

El encuentro comenzará a las tres y media de la tarde.—HEL.

PARTIDO NACIONAL SUSPENDIDO

BRUSELAS.—Ha sido suspendido el «match» entre las selecciones de Bélgica y Holanda, que debía haberse jugado el pasado domingo.

Esta suspensión obedece a la actual

situación creada por el suceso del Tratado secreto entre Bélgica y Francia.

HOCKEY

Comienza a jugarse en Santander este interesante deporte.

MONTAÑA, 1; RACING, 0

Como anunciamos, el domingo se jugó el primer encuentro de hockey en el Sardinero, conteniendo los dos únicos equipos con que contamos hoy en Santander, que llevan los nombres de Racing y Montaña.

A las órdenes del sportman Galo Resines, se alinearon los equipos en la forma que ya publicamos en nuestro número del domingo.

El partido resultó muy interesante y agradó al público que acudió a presenciarle, que fué bastante.

En la primera parte del partido el delantero centro del Montaña, Cervera, marcó el único tanto del encuentro.

En la segunda parte los racinguistas buscaron el empate, logrando Quintana un tanto, que le fué anulado por el arbitro.

El partido terminó por uno a cero a favor del Montaña.

ATLETISMO

Ayer, en el rápido de Bilbao, salió para la invicta villa el corredor santanderino Matias San José, llamado por el Comité interino de la Nación, para participar en el cross de selección que se correrá hoy sobre un itinerario de doce a trece kilómetros.

Participarán trece corredores en esta prueba de selección, de los que designarán a los nueve primeros para salir por la noche para la frontera y

trasladarse a París, en cuya población de Vincennes se correrá el día 23 el llamado cross de las Dies Naciones.

Deseamos que nuestro corredor se vea asistido de buen acierto al emplearse en el duro recorrido, esperando que no dejará elimitarse y acudirá a París.

Respecto a la gestión de la F. A. M. en el Ayuntamiento y la Diputación, nada han acordado en concreto los citados organismos, de quienes parece lógico esperar el apoyo que se ha solicitado, pues con una pequeña cantidad podría contribuirse a que Matias San José fuera a París. Y decimos una pequeña cantidad porque, aun siéndolo, la suma de los dos donativos bastaría para hacer un desplazamiento decoroso del corredor santanderino.

EL DIA DE SAN JOSE, EN EL ASTILLERO

Hoy tendrá lugar en el Astillero la tradicional romería de San José, popular y afamadísima en toda la provincia de donde llegan abarrotados trenes y automóviles, conduciendo miles de romeros de toda clase y condición.

El Astillero, que siempre guarda para los forasteros sus mayores atractivos, les espera hoy, de seguro, con un día primaveral y una cantidad de fiestas, religiosas y profanas, capaces de entusiasmar al más exigente.

Pasar un día de campo, entre cantares y alegría es lo que ofrece hoy a la ciudad el pintoresco pueblo de Astillero, uno de los más bonitos de toda la provincia. Desde ayer ya comenzó en La Planchada la instalación de Tío vivos, churrerías, puestos de baratijas y cuantos «adminículos» dan carácter a estas fiestas populares donde todo se reduce a risas y donaires.

Santander no cuenta hoy con alicientes bastantes para retener en casa a la juventud bullanguera, lo que hace esperar que el asalto a trenes, tranvías, camionetas, «taxis» y demás vehículos, sea un realidad a partir de las dos de la tarde.

Los bailes populares tendrán lugar en el magnífico lugar de La Planchada, amenizados por bandas de música y pito y tamboril.

Por la mañana, en la parroquia de San José, tendrá lugar una solemne función religiosa organizada por el virtuoso párroco con todos aquellos elementos que puedan prestarla la máxima brillantez.

En esta misa tomará parte el notable orfeón de Astillero-Guarnizo, con sus preciosas voces que le han acreditado como uno de los mejores de la provincia.

Por la tarde, habrá un partido de fútbol, cuyos detalles damos en la sección deportiva, y la romería de que antes hemos hablado, y por la noche, en el teatro-cine, un estupendo concierto a cargo del orfeón, que alterará con el cuadro artístico «Unión

Montañesa». El programa será el siguiente:

PRIMERA PARTE

El sainete cómico «La bolsa o la vida», interpretado por «Castro Seis», de la Unión Artística Montañesa.

SEGUNDO PARTE

«Joveniyola», coro a cuatro voces.—Millet.

«Festerá», melodía vasca a cuatro voces.

«La retreta», marcha a cuatro voces.—Rillé.

«¿Quién quiere entrar?», canción asturiana a cuatro voces.—Julio Soto. (Por el orfeón Astillero-Guarnizo.)

TERCERA PARTE

El juguete cómico en un acto y dos cuadros, de Ramos Martín, titulado «La afición», por el cuadro Unión Montañesa.

CUARTA PARTE

«Illunabarra», melodía vasca a cuatro voces.—X. X.

«Sibarita», coro a cuatro voces.—L. Usobiaga.

«El segador», melodía vasco-montañesa.—A. N.

«De romería», rapsodia de aires montañeses.—Sáez de Adana.

Como se ve, los festejos que se preparan hoy en el Astillero son como para animar a los seres más refractarios a la diversión.

Una excursión del Ateneo.

La sección excursionista del Ateneo Popular ha organizado una jira por mar a Astillero para esta tarde.

La salida de los barcos se hará desde el nuevo muelle embarcadero de pasajeros, a las 2.45 de la tarde, y el regreso de Astillero, a las 6.30 de la tarde.

Los que quieran inscribirse para esta pintoresca excursión pueden hacerlo, hasta las once de la mañana de hoy, en la Secretaría del Ateneo.

Carlos R. Cabello

Partos, ginecología (enfermedades y cirugía de la mujer), medicina interna. De once a doce y media, Sanatorio Madrazo. De doce y media a dos, Cañado, 1, segundo (excepto los días festivos).

VIAS URINARIAS, SECRETAS D. SOLIS CAGIGAL

Médico por oposición de la Higiene y profilaxis de las enfermedades venéreo-sifilíticas en Santander.

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5. PUNTIDA, 1, PRIMERO

El servicio extraordinario de trenes y tranvías.

Para la romería que esta tarde tendrá lugar en Astillero, habrá un gran servicio de trenes, que saldrán de Santander a cada momento.

Lo mismo ocurrirá con los tranvías, cuya Dirección-Gerencia ha organizado otro servicio importantísimo desde la Avenida de Alfonso XIII. Además de los tranvías que salen cada media hora, partirán otros, de modo que, tanto Santander como los pueblecillos del camino hasta Astillero, cuenten con un medio de traslado rápido y económico.

A esto hay que añadir las salidas continuas de camiones, autobuses y camionetas, también desde la Avenida de Alfonso XIII, y los barcos que ha fletado el Ateneo Popular, que zarparán desde el nuevo muelle.

No puede, pues, alegarse que haya dificultad alguna para sumarse a los miles de personas que hoy invadirán el próximo y lindo pueblecito.

Fábrica de alpargatas Exportación a provincias y extranjero Francisco P. Morante ASTILLERO (Santander)

El 'formal' El orgullo de la familia va a demostrarle a Vd. mañana lo que son las Tabletillas de Aspirina para un muchacho estu...

VENTAS A PLAZOS Inmejorables condiciones AZCARATE ASTILLERO COLONIALES AL POR MAYOR Muebles, Bateria de Cocina, Loza y Cristal

★ Información de la provincia ★

EL DIA EN TORRELAVEGA

Apuntes de mi bloock.—Felicitación.—En la feria del domingo se hicieron gran número de transacciones.—De sociedad.—Del Registro civil.—Mañana se reunirá la Permanente, a fin de despachar asuntos de trámite.—Los reservas del once subcampeón juegan esta tarde en el Malecón.

Apuntes de mi bloock.

Día espléndido de sol, este del domingo. Las once y media de la mañana, alrededor de la plaza, número-sa gente, el paseo presenta el aspecto de uno de los días más calurosos y festivos del mes de agosto. Mujeres bonitas, ponen como siempre la nota de alegría y de color, cierto sello de distinción y elegancia.

Este paseo, que en la ciudad es ya popular y de tradición, presenta a medida que va pasando el tiempo, mayor realce. En él está situado el templete, sitio elegido y destinado para dar los conciertos la Banda municipal que dirige desde hace algunos años el maestro don Lucio Lázaro.

Todos los días festivos—y durante el verano los señalados de laborables—gran contingente de personas acuden a escuchar a esta notable agrupación musical. En este día que dejamos escrito, ejecutó un programa con exquisita delicadeza, con gusto, destacó «La granjera de Arles». Los oyentes quedaron complacidos, la batuta del notable maestro era la poseedora del secreto de los evidentes progresos que van alcanzando. La interpretación de las obras elegidas puede definirse de impecable; las dificultades que pudieran presentar habían sido salvadas merced a su director.

Hoy día festivo. A los admiradores de la música se les brinda una nueva ocasión de aplaudir a la municipal. Por ser San José, han preparado y estudiado un selectísimo programa, en el que entre otras van incluidas «La verbena de la Paloma» (fantasía), «Brisas de Málaga», «Graná de mi arna» y el intermedio de «Las bodas de Luis Alonso». A los lados del templete se congregarán en la mañana de este día—si el tiempo subsiste tan bueno como hasta ahora—todos aquellos a quienes les encanta oír este elenco, que en cada una de sus audiciones deja sentir mejor impresión de lo que ejecuta, a la vez que consigue aumentar el número de sus oyentes.

Felicitando.

En el día de hoy, festividad de San José, excelso Patrón de España, celebran su fiesta onomástica prestigiosos y conocidos torrelaveguenses, todos buenos amigos, entre los cuales se encuentran señores de Ruiz Abascal, Arguñosa, Cabañas, Herrero, Cobo Sañudo, Molleda, Pereda Albisu, Orero, Gutiérrez César, Molleda Ruiz, Ceballos Burgon, Juanco, Pedraja, Berasategui, Coteru, Mazón, Ortiz, Ruiz de Villa, Azcárate, Fernández Diestro, Bustamante, Gutiérrez Alonso, Fernández Esteban, Reca y otros más que en estos momentos sentimos no recordar.

Día señalado también para las distinguidas señoras de Falcó, Cobo, Achutegui, Gómez, Ugarte, Díaz, señoritas de García Garrigo, Sáinz, Sampedro, Setián, Crisol, García Ruiz y demás Pepas y Pepitas.

A unos y a otros les enviamos desde las columnas de esta sección de «El día en Torrelavega» de LA VOZ DE CANTABRIA, nuestra más cordial y sincera felicitación.

La feria.

Buena de verdad, resultó la feria correspondiente al tercer domingo de este mes actual. Fué sin duda la mejor del año, a juzgar por el número de transacciones que se hicieron. Al número de cuatrocientas treinta y una se elevaron.

Muchos vendedores de ganado excelente y también compradores que no desaprovecharon el mercado tan bueno que se presentó. Sin embargo, debemos de decir que en la venta de las vacas se notó una pequeña tendencia al alza y que por el contrario, en las terneras, debido sin duda a que la plaza de Madrid está un poco paralizada, abundaron mucho y desde luego a precios inferiores, aunque no gran cosa, de los de la próxima feria pasada.

Por la línea del Cantábrico y por el Norte, salieron algunos vagones de ganado vacuno.

Tocará Celayeta.

Durante la misa de nueve y media de la mañana de hoy, que se celebrará con toda solemnidad, interpretará diversas composiciones religiosas el joven y ya consagrado profesor de violonchelo, Feliciano Celayeta. Por oír a este muchacho, que en algunas ocasiones nos deleitó con su maestría incomparable, hay verdadera expectación. Será acompañado al armonium por el también profesor y sacerdote señor Apellániz.

De sociedad.

Al pintoresco pueblito de Santillana del Mar han llegado hace unos días a sus magníficas posesiones los marqueses de Benemejías, quienes se proponen pasar una larga temporada en este precioso rincón montañoso. —Procedentes de Sama, se encuentran en ésta el joven ingeniero don Gregorio Bretones y su bella y distinguida señora doña María Luisa Obregón. Bienvenidos y grata estancia.

—De Burgos, en cuya capital residen, han venido a pasar unos días al lado de sus familiares, don Luis Capillas, estimado amigo, y su elegante y joven señora.

—Se halla muy mejorado de la enfermedad que le retiene en cama, don Helicidoro Saiz Ureña.

—Completamente restablecido hemos tenido el gusto de saludar a don Ricardo Rojas, culto jefe oficial de Telégrafos, con cuya amistad nos honramos.

Del Registro civil.

La nota facilitada en el día de ayer fué la siguiente:

Defunciones

Consuelo Pérez Pumareda, de cua-

Casa Nicanora
TORRELAVEGA Plaza Mayor, 29
Liquida todas las existencias de calzado con un 50 % de rebaja, por tener que hacer grandes reformas en el local.

BICICLETAS «Peugeot», «Automoto», «Acyon». Precios económicos. Ventas a plazos. Abierto los domingos.
MANUEL MUÑOZ. — Torrelavega,

tro años de edad, en el pueblo de Campuzano, hija de Leonor y Benjamín.

Nacimientos

Niña.—Campuzano.—Hija de Leonor de Diego Rebolledo y Julio Udías González.

Niño.—Torrelavega.—Irene San Emeterio Fernández y Eusebio Díaz Fernández.

De la Alcaldía.

Orden del día para la sesión de la Comisión Permanente del día 19 de marzo de 1929.

Escrito de don Antonino de Diego, solicitando la construcción de una alcantarilla para el servicio de una casa de la calle de San Bartolomé.

De don Higinio García, solicitando el que por la Comisión de Fomento se gire una visita al cerramiento de una finca de su propiedad, para que compruebe si la alineación se ajusta al mismo sitio en que se hallaba antes de ser ejecutada.

De don Anibal Setián, solicitando autorización para construir una socarrería en el paseo de Fernández Vallejo.

De la Junta administrativa de Duález, solicitando colocación de anuncios.

De don Francisco R. Solana, solicitando colocar anuncios en terreno de su propiedad.

De don Mariano Díaz, solicitando una vacante de fliscornio segundo de la Banda municipal.

De la Alcaldía de Ampuero, relacionado con un homenaje que propone en honor del excelentísimo señor general don Andrés Saliquet.

Nómina de jornales.

Cuentas.

Informes.

Designación de vocal de la Comisión municipal Permanente, para asistir a las subastas de escuelas y pabellón de urinarios.

—El día 20 y hora de las diez de la mañana llegará a ésta el ingeniero fiel contraste con objeto de proceder a la revisión anual de pesas y medidas, cuyo acto tendrá lugar en las oficinas del Palacio municipal, lo que se hace saber a los comerciantes e industriales a quienes afecta.

—Se ha recibido en esta Alcaldía el nombramiento de maestra en propiedad de la Escuela de niños de Sierrapando, en favor de doña Antonia Fernández Quijano, que en la actualidad desempeña la de Ruente en esta provincia.

Fútbol.

Los aficionados tiene hoy donde pasar la tarde; el domingo fué fecha libre para que la Real Sociedad descansara; también esta tarde lo hará; sin embargo, el Comité, no queriendo que sus socios se quedaran sin encuentro, aunque éste fuera de menos categoría, ha logrado que sus reservas pueda actuar.

El Vimenor, el modesto pero valiente Club de Vioño, será el contendiente de los suplentes de los subcampeones. Bonita lucha entre dos teams que apenas se conocen y que pondrán todo el entusiasmo para salir vencedores. Los chicos del pueblo de la yidriera gozan entre los de su cate-

goría de gallitos y se asegura que es de los equipos de serie C, que mejor saben lo que se traen entre manos.

Para que el partido revista caracteres de seriedad—y según nos han informado—, un árbitro colegiado será el encargado de hacer sonar el piton y llevar la contienda dentro de la mayor corrección.

Los equipos que saltarán al campo esta tarde vistiendo la camiseta blanqui-azul y que son entre los reservas los más entrenados y en mejor forma, son los siguientes: Iglesia, Perujo, Romo, Robledo, Tino, Orúe, Peña, Cortavitarre, Capillas, Gancedo, Merino, Suplente, Alonso.

Hora de comienzo a las cuatro en punto de la tarde.

Bloock.

ESPECTACULOS

Teatro Principal y Salón Royal.

Hoy. «Cuidado con las rubias».

6 actos, 6.

Valle de Villaescusa.

OBREGON

Noticias domingueras.—En las veladas teatrales verificadas ayer (tarde y noche) en el Salón de este pueblo por el cuadro artístico «Arte y Cultura», de Peñacastillo, todos los artistas nos produjeron una grata impresión, tanto los que conocíamos, como los elementos nuevos incorporados al elenco.

Por el motivo apuntado consiguieron que su labor fuera premiada con nutridos aplausos.

Fuera de programa y en obsequio al público que se congregaba en el salón y con el que demostró haberse encariñado los artistas aficionados peñacastillenses, se entonaron unos cánticos, que gustaron, por los señores E. B. Soto y E. Sánchez, logrando hacerse aplaudir de nuevo.

No terminaré esta reseña, aun a trueque de hacerme un tanto pesado, sin dejar consignados los nombres de los que tomaron parte en la representación: del sexo débil, señoritas Carmen Fustiñana, Pilar Lanza, Joaquina Martínez, Angelina Miranda, Elvira Adán, Margarita Miranda, Mercedes Bolado, X. X. y la niña Aurora Taborga, de esta localidad, y del fuerte, Federico Alenso, E. B. Soto, E. Sánchez, E. Gutiérrez, V. Gutiérrez, R. Gutiérrez, F. Ruiz, R. Gutiérrez, A. Cifrián.

Hasta la próxima.

El corresponsal

18-3-1929.

Maliaño.

NOTAS DOMINGUERAS

Aunque de invierno todavía, el día del domingo tuvo todas las características del día primaveral.

Por eso el público se echó a la calle, inundando los paseos que se vieron concurridísimos.

Por la proximidad a la semana santa los bailes permanecieron cerrados.

La juventud en las calles no hizo otra cosa que emular a los niños jugando al corro y saltando a la comba.

Y qué gusto daba ver el Ferial cuajado de jóvenes distrayéndose en tan sano entretenimiento!

A la Santa Misión que se celebra en Muriedas, se fueron también buen número de personas.

El Cine Maliaño y el Salón Romea, que daban función, se captaron sus corresponsales adictos.

Mucha tranquilidad y nada más.

Juan de Cantabria.

Noticias de Reinosa. De Cabezón de la Sal.

NOTAS DOMINGUERAS

Con un día de sol radiante, de verdadero verano, transcurrió la última jornada festiva, que la gente disfrutó a su sabor, doblemente aún ante esta agradable sorpresa de un domingo con tiempo bueno, ya que durante todo el invierno ha perseguido el tiempo implacablemente a las jornadas de fiesta, no dejándonos disfrutar ni un solo día de asueto con temperatura agradable. Esta bondad del tiempo arrancó a todo el mundo de casa, viéndose en la tarde animadísimo todos los paseos y carreteras que conducen a los pueblos de los alrededores, especialmente la carretera de Campó de Arriba, por la que transitó muchísima gente, que o merendó en el campo o prestó animación a los «bebederos» del camino.

A la puesta del sol se inició el desfile de los paseantes, que acudieron a los distintos bailes y salas de espectáculos.

En «La Unión», «El Alcázar» y «La Camelia» bailó la gente joven hasta cansarse, y en las salas del teatro y el «Salón Madrid» disfrutó un público numerosísimo de las bonitas películas proyectadas.

LA VELADA DE BOXEO DEL SABADO

Con extraordinaria animación se celebró la anunciada velada de boxeo que en el salón de baile de «El Alcázar» tuvo lugar el sábado, a las nueve y media de la noche. Cuatro fueron los combates realizados y en ellos de todo hubo. Aplausos unas veces, y en otras, fuertes protestas del respetable, que juzgaba no luchaban los pugiles con los suficientes «redaños». Alguno hubo que cayó fulminantemente, «k.o.» apenas comenzada la lucha, juzgando el público que debió darle algún repentino ataque, pues los puños del contrario antes parecían acariciarle que procurar abatirle.

No obstante, algún otro combate hubo que logró que la afición no saliera totalmente defraudada.

La velada careció de organización, no precisamente por culpa de la Empresa, pareciéndonos a nosotros que hasta para darse de mamporros hay que hacerlo seriamente.

Estas luchas, que algunos consideran brutales, tal y como son ofrecidas a la afición reinosana resultan grotescas. Y esto es lo que a la afición le pareció mal, pese a los buenos deseos del organizador, de quien esperan los aficionados de Reinosa nos vuelva a ofrecer otra velada, organizada como él sabe hacerlo.

DOS SUBASTAS

En la mañana del sábado tuvieron lugar en el salón de sesiones de la Casa Ayuntamiento las dos subastas, ya anunciadas previamente.

La perteneciente a la pavimentación de las aceras de la ciudad, verificada bajo pliego cerrado, le fué concedida al único postor, don José Valle, en la cantidad de 28.052 pesetas.

La otra subasta, que correspondía al arrendamiento de la casa de «Las Fuentes», fué pública, siéndole adjudicada al actual arrendatario don Damián Gutiérrez, quien elevó el tipo de la subasta de arrendamiento bi-anual a la cantidad de 1.500 pesetas al año.

LOS «MARCEROS» DE LA AGRUPACIÓN ARTÍSTICA REINOSANA COMEN LAS «MARZAS»

Siguiendo la simpática costumbre tradicional, anoche se reunieron a comer las «marzas» los componentes de la Agrupación Artística Reinosana, honrados con la asistencia de un grupo de preciosas reinosanas que dieron «marzas» a los muchachos de la Agrupación y proporcionaron con sus encantos alegría y animación al banquete, que transcurrió en medio de

la simpática cordialidad y brillante animación.

Por la tarde, y en el local social de la Agrupación Artística, se había celebrado un animadísimo baile, en el que las chicas fueron galantemente obsequiadas con pastas y licoles, baile que se vió repetido y mejorado en la continuación, que tuvo lugar después de la simpática cena de «las marzas».

LA FERIA Y MERCADO DE HOY

De extraordinariamente animados y de positivo resultado comercial pueden, afortunadamente, calificarse la feria y el mercado celebrados hoy.

La bondad del tiempo, que persiste, por fortuna, influyó no poco en la excelencia de este mercado, al que, para darnos por totalmente satisfechos, no faltaba más que un mayor precio en los precios del ganado.

No obstante, ya se han visto notablemente mejorados, aunque no tanto como fuera justo desear. La venta más abundante se realizó en el ganado para muerte, alcanzando los terneros precios bastante aceptables.

El mercado, bueno, y con venta abundante.

DE SOCIEDAD

Marchó a Santander la preciosa y simpática señorita María Luisa González.

—Regresó de Oviedo nuestro estimado amigo don José Santos.

—Partió para la corte don Arturo Sama Ruiz.

El corresponsal.

POLO MEDICO y ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes.
SANTONA
RAMALES MARTES Y VIERNES

Puente Arce.

CON MUCHO GUSTO

Correspondemos al atento saludo que en carta particular nos dirige desde Vioño don Cecilio Bermejo, actual corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA en aquel industrial pueblo, y con mucho gusto cooperaremos—con él y con cuantos escriban en LA VOZ—en todo lo que nuestro trabajo pueda redundar en beneficio de este Valle de Piélagos, procurando que la mayor armonía impere en los pueblos que le integran. Este fué siempre nuestro lema y por él quisieramos que vayan desapareciendo ciertas diferencias que hoy separan a algunos pueblos, y a ello estamos obligados todos, pero muy especialmente los corresponsales de los diarios de la capital.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en franca convalecencia, después de la operación que le fué realizada, nuestro buen amigo don Pío Herrera.

—Ha regresado a Oruña, completamente restablecida, doña Amparo Navarro, esposa del buen amigo don Luis Setién, prestigioso industrial de Oruña.

INCORPORADO

Se ha incorporado a este puesto de la Guardia civil, procedente de la Comandancia de Huesca, el guardia don Pablo González del Pozo.

SOLEMNES TRIDUOS

Como actos preparatorios para el cumplimiento pascual, se ha celebrado en el pueblo de Arce un solemne triduo, habiendo ocupado la sagrada cátedra durante el mismo un reverendo Padre Pasionista.

También, y con el mismo fin, el próximo domingo dará comienzo en Oruña otro acto análogo, y cuyos sermones correrán a cargo de otro Padre Pasionista.

Dados los sentimientos religiosos que estos pueblos tienen, no dudamos del éxito de estos actos, y seguramente que el pueblo de Oruña hará honor a su tradición en materia religiosa como lo dió el de Arce.

El corresponsal.

NOTAS DEL DOMINGO.—EL MERCADO

La animación que ayer se advirtió en nuestro mercado semanal de abastos fué verdaderamente extraordinaria. Pocas veces se habrá visto nuestra plaza tan concurrida. Hubo abundancia de todos los productos y éstos se cotizaron a buenos precios.

Los cabritos y corderos se pagaron desde 5 a 20 pesetas uno, según tamaño y clase. Las aves alcanzaron también precios elevados y el ganado de cerda se cotizó a 36 y 35 pesetas los once y medio kilos. Huevos, desde 2,10 a 2,50 docena.

«El mercado de las afueras de la villa» se vió, como de ordinario, animado en vista de que el señor alcalde está dispuesto a tolerar el que los revendedores se aprovechen de lo mejorcito con perjuicio de los que han de abastecerse en la plaza.

Si mal no recordamos, el gobernador civil dictó el pasado año una disposición, encaminada a terminar con estos abusos, lo que consiguió en la capital bajo la sanción de cinco pesetas a los contraventores; pero en Cabezón seguimos como entonces y, por lo visto, para continuar.

POR LA TARDE

En los campos de Domañanes se celebró el anunciado match de boxeo, y aunque no resultó para el empresario todo lo satisfactorio que éste hubiese deseado, sin duda por lo excesivo de la localidad (claro que nos referimos al precio), no dejaron de acudir bastantes partidarios de este deporte «o lo que sea».

Tenemos que decir, en honor a la verdad, que no fué este match un camelo, ni mucho menos, debido a que el empresario había prometido a los contendientes el regreso a pie si defraudaban las aspiraciones de los que pagaban. Hay que advertir que el contratista era don Manuel Toca «el Chispero». Y que éste hubiese cumplido su promesa no nos cabe la menor duda.

Los que habían de pelear eran los siguientes:

—Angel Llano (catalán) contra J. San Miguel (santanderino).

Pedro Pérez (santanderino) y Francisco Azaguz (vizcaíno).

Jesús Ruiz (santanderino) y Luis Tollar (vizcaíno).

Ojónaga (santanderino) contra Tom Freg (del Africa portuguesa).

El primer combate fué nulo. El segundo revistió más interés y venció el santanderino. En el tercero resultó vencedor, por puntos, Tollar (vizcaíno), y en el cuarto y último, que era a ocho rounds, se anuló, y al público no le agradaron los pugiles, a los que suponía poco enterados de lo que traían entre manos. Sin embargo, nos aseguran que eran dos boxeadores competentes; mas es el caso que su actuación no fué afortunada.

El combate de mayor interés fué el tercero, que agradó muchísimo.

Podemos decir que el público no quedó defraudado, ni mucho menos.

El empresario proyecta otro nuevo combate, probablemente para el día 31, en el que tomarán parte otros elementos, teniendo el propósito de retar a «la Pantera» de Comillas, que goza de un cartel que ha de dar gran animación a la fiesta.

De lo que resulte tendremos al corriente a los lectores.

Si bien la entrada no fué grande en los campos de Domañanes, las afueras se vieron concurridísimas, dándose cita allí todos cuantos ayer aprovecharon la hermosísima tarde que se disfrutó para pasear por aquel bonito paraje.

En el Teatro Municipal se proyectó la preciosa e interesante película «Rusia», que mereció los honores del

aplauzo, quedando el público satisfechísimo.

FALLECIMIENTO

En Villafranca de Navarra ha dejado de existir a los ochenta y cuatro años de edad la bondadosa señora doña Concepción Segura, madre de nuestro estimado amigo el jefe de esta estación, don Bernardino Bretos.

De todas veras nos asociamos al dolor de tan querido amigo, y al enviarse nuestro pésame, lo hacemos extensivo a los demás deudos de la finada, por cuya alma pedimos una oración.

El corresponsal

Casa Barros
RAMPA SOTILEZAS
Teléfono 33-43.
Baños, lavabos, bidets, inodoros y cisternas. Cristalería.
Barreda.

FUTBOL

El domingo se jugó en estos campos un buen partido eliminatorio entre el Barreda Sport y el Eclipse F. C.

El primer tiempo fué prodigioso en buenas jugadas, alternando en dominio ambos bandos y sin conseguir marcar goals.

En el segundo tiempo juegan con gran coraje unos momentos, pero pronto demuestran todos decaimiento, prueba inequívoca de la falta de entrenamiento.

Cuando faltaban veinte minutos para dar fin, Bolado consigue perforar la meta eclipsista, celebrando el público con aplausos el tanto.

Desde este momento se rehace y vuelve el juego viril y noble, consiguiendo poner en peligro la portería eclipsista, que su guardameta, Crespo, defiende como los buenos, pero no evita que Bolado coque el segundo goal.

Manuz ve comprometida su meta y para de puños, cual un Zamora. Continúa la lucha y Poli coloca el esférico en la red, y son tres los tantos que se apunta el Barreda, sin que sus contrarios consigan el tanto del honor.

El público, que era numeroso, estuvo correctísimo y hasta sintió que los derrotados no consiguieran algún tanto, y siguiendo nuestra norma de conducta, tenemos obligación y debemos hacer constar la corrección de ambos equipos en todo momento, siendo lo que aquí vimos el verdadero deporte y el verdadero fútbol.

El árbitro, señor Bustamante, al tono con los jugadores.

EN EL CINEMA

A falta de programa, que es el que nos orienta en nuestras reseñas humildes de dicho centro de recreo, se proyectó una hermosa película, a la que asistió mucho público, saliendo satisfecho.

LOS CABALLITOS DE ACERO

Este vehículo, del que hoy tanto se usa y se abusa, proporcionó la tarde del domingo un susto y un disgusto mayúsculo a los chicos Serafin Collantes, de 13 años, y Feliciano Castanedo, de 11.

Montados con orgullo sobre sus sillines respectivos pasaban la tarde; pero he aquí que si impericia o falta de conocimiento del reglamento de circulación, en el sitio conocido por «El Cruce» se embistieron de tal forma, que el primero dió con su cuerpo en la cuneta, de la que fué extraído con fuerte conmoción cerebral, quejándose de fuertes dolores en un brazo, siendo trasladado a su domicilio.

H. V. G.

Barreda, 18 de marzo.

Potes.

PARA EL «TIO CAIRELES» SE APROXIMA UN ASTRO

Si, señor, se aproxima a nosotros un astro de gran magnitud, pero no miremos al firmamento, creyendo que por allí viene.

Este astro viene del otro mundo y se encuentra ya muy cerquita de nosotros, como que el día 3 del presente embarcó en el «Cristóbal Colón» en aguas americanas.

Es un astro que trae cola o coleta y que las revistas de toros de México nos cuentan de él hazañas, que competir pueden con las de los mejores toreros.

No sé cómo se presentará ante los públicos, pero si piensa hacerlo como mexicano, le tenemos que llamar la atención, porque el fenómeno es montañés neto, sus abuelos, padres y él nacieron en Potes.

El se llama Julián Dobarganes Pastor, y se presentará como torero. Llamándose Julián Pastor; sin duda es un gran admirador de «El Chico de la Blusa», pero si además de suprimir el primer apellido, no se presenta como español, merece dos «morris».

Allá, en las plazas mexicanas, era el competidor de Arnillita Chico y del Tato, veremos si acá le hacen tantas palmas como allá cosechó.

¿Qué le parece, «Tío Caireles», si este astro llega a cuajar?

La hora ha llegado de que la Montaña tenga también su ídolo, al menos, si quita aquí tantos moños como quitó en las mezquitas taurómacas mexicanas.

NACIMIENTO

Nuestro estimado convecino don Marcos Ruiz ha tenido la suerte de ver aumentada su prole con un hijo, que con toda felicidad dió a luz su joven esposa.

Mi enhorabuena al matrimonio y mucho más por ser el primer varón con que cuentan.

ENFERMA

Se encuentra hace días en cama la señora viuda de Moreno, dueña de la acreditada droguería que hay en esta villa.

De todo corazón deseamos pueda abandonar pronto el lecho tan apreciable convecina.

T. B. O.

INDISPENSABLE EN TODA CASA DE BUEN GOBIERNO

Bolsas para agua caliente. Bragueros. Fajas. Irrigadores. Hules para camas. Orinales para enfermos. Básculas pesaños.

E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. Sección de Ortopedia

Liérganes.

DISTRACCIONES DOMINGUERAS

Las aficiones artísticas se han abierto paso no tan sólo en populosas ciudades, sino al par en humildes aldehuelas, y prueba de ello nos la dan estos animosos jóvenes del pueblecillo inmediato de Santander, el simpático Monte, en el cual han constituido equipo footballístico y elenco teatral, grupos ambos en los cuales se destacan por su valía, habiendo logrado dondequiera han actuado la aprobación unánime de cuantos han presenciado la labor deportiva y artística de estos animosos santanderinos.

Así, pues, hoy domingo jugarán los componentes del Monte Sport con el Racing liérganense en el campo de la Vega, y terminada la contienda balompédica, allá sobre las cinco de la tarde actuarán en el teatro a base de la representación de las comedias «La última copa», «Don Pedro el Cruel» y «El Rey de Lidia».

Esperamos fundadamente que el pueblo de Liérganes corresponderá debidamente a los esfuerzos económicos y de todo orden que representa el desplazamiento de estas agrupaciones, que de tan cultural forma se procuran asimismo y a los demás ciudadanos esparcimiento y culta distracción.

El corresponsal.

Agua de Hoznayo

Garrafrones :-: litro a 0,35

Se vende

en farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos

Noticias de Ampuero.

INAUGURACION DE LA CENTRAL DE TELEFONOS

Con gran brillantez se verificó este acto, el sábado último, en las oficinas instaladas en la casa de don Antonio Portillo, en la avenida del 13 de Septiembre.

Allí vimos congregadas muchas personas, entre las que recordamos a don Pedro Ruiz Ocejó, alcalde; don José Echevarría, don Rogelio Vayas, don Valeriano Fernández, don Antonio García, don Pedro Blanco y don Juan Martínez, concejales; don Eloy Fernández, juez municipal; don Rafael Revuelta, jefe de la Unión Patriótica; don José López, médico; don Isaac Terradillo y don Manuel Salas, sacerdotes de la parroquia; don Eustaquio Gurruchaga, director de la Banda; don Edundo Avendaño, farmacéutico; don Maximiliano Lasén, comandante del puesto de la Guardia civil; don Sinfioriano Mendieta, comerciante; don Pablo Díaz-Romeral y don José Gredilla, por la «Electra Vasco-Montañesa»; don Manuel Palacio y don Ulpiano Camino, secretario y contador del Ayuntamiento; don Eduardo García, secretario del Juzgado; y don Aurelio Céspedes y don Esteban Aparicio, corresponsales de «El Diario Montañés» y LA VOZ DE CANTABRIA, respectivamente.

Comenzó la ceremonia con la bendición de la Central por el virtuoso párroco don Isaac Terradillos; para lo cual se había improvisado un altar primorosamente adornado.

Una vez terminada esta parte religiosa, el señor que antecede, dirigió la palabra a la concurrencia, hablando con elocuencia de los adelantos maravillosos de la ciencia, a la que, dijo, podía simbolizarse con un águila que se elevaba para acercarse más a Dios.

Fué contestado por el administrador de la Telefónica de Bilbao, don Antonio Ferrer Martín, que dió las gracias a las autoridades y pueblo por las facilidades que se dió a la Compañía para la instalación de la red interurbana, e hizo votos por que este nuevo progreso de Ampuero, redunde en beneficio de sus relaciones comerciales.

Ambos oradores recibieron muchas felicitaciones, así como también el señor Ocejó.

Por último se trasladaron a la Casa municipal y el señor alcalde por el nuevo medio, los siguientes telefonemas:

Al presidente del Consejo, gobernador civil, Diputación, Obispado, alcalde de Santander, LA VOZ DE CANTABRIA, «El Cantábrico» y «El Diario Montañés».

El presidente de la Diputación, señor Escajadillo, contestó inmediatamente a los reunidos.

En la conserjería de don Leandro Martínez se sirvió un espléndido «dunch» a todos los invitados.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz una preciosa niña

doña María Martínez, esposa de nuestro particular amigo don Ovidio Villamil.

Madre e hijita continúan en buen estado.

Mil felicidades al venturoso matrimonio.

ARBITRIO MUNICIPAL

Deben saber nuestros lectores, que hasta el 25 del actual, queda abierta la inscripción de dueños de bicicletas para el pago del arbitrio correspondiente. Pasada esta fecha, abonarán, en vez de 12 pesetas anuales, 24, o será decomisado el vehículo.

UNA CARTA A LOS ALCALDES DE LA PROVINCIA

La primera autoridad de nuestro Ayuntamiento, iniciador del proyecto de regalar un bastón de mando al excelentísimo señor gobernador civil de Santander, ha enviado a todos los señores alcaldes de la provincia una expresiva carta rogándoles le manifieste si se adhieren al homenaje y con qué cantidad contribuirá al obsequio.

En fecha oportuna daremos a conocer al público cantidad conque cada Ayuntamiento contribuye.

El corresponsal.

GARAJE REZOLA. Bicycletas, primeras marcas. Venta y reparación, accesorios de todas clases. Servicio permanente. Cobindres.

Liérganes,

El pasado domingo se celebró un partido de fútbol entre los equipos Racing de Liérganes y Monte Sport, resultando victoriosos los de casa por 3-2.

El juego se desarrolló dentro de los límites de corrección, sobresaliendo la labor del referé Abruñuela, a quien sinceramente debemos felicitar por su imparcialidad y conocimiento del viril deporte.

Terminado el partido se llevó a cabo una velada teatral en el «Eusebio Sierra» por jóvenes aficionados del inmediato y simpático pueblo santanderino, velada que agradó sobremedura al numeroso público que asistió al teatro.

Con tal motivo felicitamos al querido amigo Miguel Labrador, «alma mater» de esa entidad, que tanto se desvela por elevar el nivel cultural de sus coterráneos.

SAN JOSÉ

Cariñosa felicitación enviamos a los Pepes y Pepitas, que, siendo tan numerosos, nos es imposible citar en estas columnas.

Con motivo de esta fiesta se celebrará un partido de balompié entre los equipos juveniles Racing y Solares.

El corresponsal

AVISO

Durante la semana actual estará en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Dirigirse a D. ROBERTO BUSTAMANTE, Wad-Rás, 5. Teléfono 16-06.

Puente Viesgo.

HOMBRE DESAPARECIDO

De misteriosa puede considerarse la desaparición del honrado Labrador y vecino de este pueblo Carlos Conde Saiz que salió de su casa el 24 del pasado mes de febrero, sin que hasta la fecha ni sus familiares, ni persona alguna tenga la menor referencia de su paradero.

Como siempre ocurre en estos casos, la mencionada desaparición es el tema obligado de todos los comentarios.

Carlos, según referencias, salió de su casa con dos pesetas en el bolsillo y sin hacer ninguna manifestación. Sólo, unos días antes, dijo a uno de sus once hijos, ya crecudito, que no iba a tener más remedio que salir fuera en busca de trabajo, palabras que han hecho concebir a su mujer e hijos la esperanza de que Carlos pudiese encontrarse en alguna cuenca minera o con algunos familiares que viven lejanos, pero de ninguno de los sitios se han tenido noticias en tal sentido, por cuyo motivo han puesto el hecho en conocimiento del señor gobernador civil y autoridades locales, las cuales acordaron que ayer domingo varias parejas de la Guardia civil, individuos del Somatén (Cuerpo al que él pertenecía) y gran número de vecinos, saliesen a primeras horas de la mañana a hacer un detenido reconocimiento por las montañas y sitios por donde Carlos forzosamente tenía que pasar y donde nada extraño sería hubiese sido víctima de algún accidente desgraciado. A las cuatro de la tarde hicieron todos su regreso sin haber encontrado ni visto nada, y a esta hora empiezan a circular rumores, de que no han podido aun confirmarse, de que Carlos a los seis días de su desaparición fué visto en un pueblo cercano a Madrid.

¿SERA POSIBLE?

Se comenta, se dice y casi se afirma que cinco distinguidos y ya un poco maduros celibatos de este pueblo, cuyos nombres no estoy autorizado para publicar y a los cuales pertenecen las siguientes iniciales: J. G., M. G., F. M., J. I. y A. S. piensan muy en breve contraer matrimonio con cinco no menos distinguidas señoritas de pueblos no muy lejanos a éste. También se dice que las jóvenes locales que son muchas, muy guapas y muy simpáticas, tienen presentada una querrela contra mencionados solterones y que el asunto va por muy buen camino. Si alguna influencia más necesitan estas simpatísimas paisanas, cuenten con las que tenga su incondicional

Milo.

18-3-929.



LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA

Cuestiones de actualidad.

Notas oficiosas del Gobierno.

MADRID.—En la oficina de Información y Censura se han facilitado las siguientes notas oficiosas:

Al acordar el Gobierno las sanciones que han de aplicarse a los alumnos de las Escuelas Especiales de Ingenieros de Caminos y de Minas, teniendo en cuenta el estado de indisciplina en que han estado durante varios días, ha tomado en consideración todas las modalidades de las conductas respectivas por el natural deseo de limitar su importancia cuanto fuere posible.

Las sanciones acordadas en principio eran de doble carácter, administrativo y escolar; las primeras referentes a matrículas y años de servicio al Estado, y las segundas de refuerzo de preparación técnica del tiempo de estudios.

Al estimar que los alumnos de Escuela de Caminos, por propia reflexión han depuesto su actitud, conociendo su error, no podía menos de apreciarse este noble impulso, y en consecuencia se les ha reprimido las sanciones administrativas, reduciendo las aplicadas al aspecto escolar, y, por tanto, al tiempo e intensidad de los estudios. Como, desgraciadamente, los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Minas no han procedido con igual reflexión y se han mantenido en rebeldía, las sanciones que se les aplican componen los dos aspectos: administrativo y escolar, o sea: pérdida de matrículas y de derecho a que se les cuente un año de servicio por el escolar correspondiente, a la vez que refuerzo en tiempo e intensidad de los estudios. Estos extremos han sido tenidos en cuenta en los decretos respectivos y justificados en sus preámbulos correspondientes.

El Gobierno hace saber a la opinión pública que ha autorizado a sus representantes en el extranjero para instaurar acciones civiles y en demanda de indemnización contra los periódicos y agencias de publicidad que inventen y propalen noticias que perjudiquen los intereses materiales de la nación, salvando, no obstante, la libertad de juicios políticos que en la prensa extranjera no es procedente el intento de reprimir.

El juicio que las extralimitaciones de la prensa merecen a respetables personalidades, lo expresa perfectamente el señor Paul Himans, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, en el siguiente párrafo de recientes declaraciones suyas:

«Cómo una prensa puede lanzarse a la ventura dando crédito a lo que tiene toda la apariencia para un observador de conciencia de la más alta y falsa de las mixtificaciones? Esto es sorprendente y grave. La prensa tiene responsabilidades y deberes internacionales. Recuerdo que precisamente en la Conferencia internacional que en 1927 se reunió en Ginebra de peritos de la prensa mundial se tomaron algunas resoluciones sobre este particular. Allí se discutió también la manera de evitar la publicación de noticias tendenciosas, así como el papel de la prensa en el deber moral. Son cosas que es necesario tener a la vista. La gran prensa se dirige a un público que no siempre está preparado para analizar y criticar las informaciones que ella le

da. El Gobierno no tarda en descubrir el fraude, pero el gran público no descubre las cosas tan de prisa como nosotros. Y al desorientarlo, se presta a un detestable servicio a la concordia entre las naciones tan necesaria.»

En la revista ilustrada inglesa «The Graphic», en lugar preferente, aparece orlando al retrato del jefe del Gobierno español la siguiente declaración que es de interés público popular: «Pocos pueblos serán tan dignos de estudio en los días que corren como España. Tras tres cuartos de siglo de vida política accidentadísima y de sufrir guerras y revoluciones sin cuento cuando parecía irremediablemente enfermo próximo a su agonía, porque la anarquía lo dominaba, la guerra de Marruecos lo sangraba y lo empobrecía y el mundo entero no

tenía para España otro sentimiento que el de la compasión, surgió el 13 de septiembre de 1923, algo que si a muchos pareció aurora de salvación, no pocos lo juzgaron como un paso más hacia el abismo. El instinto popular acertó y con su aliento la obra del Directorio militar fué briosa y sañadora su prolongación por el Gobierno de hombres civiles que lo sustituyó en 1925 (hace ya más de tres años) reconstructiva verdaderamente.

«La Libertad» del 15 da cuenta de un viaje de estudiantes españoles a París con el fin de denunciar los abusos del Gobierno español en materia de régimen escolar y trato a las clases representativas de la cultura. Perder la dignidad patriótica hasta el punto de prestarse a denunciar ante extraños supuestos males de la nación ne que nacieron era cosa reservada a la intelectualidad de estos tiempos.

(De publicación obligatoria con arreglo al decreto de 3 de febrero de 1929).

La fiesta de los toros

EN MADRID

MADRID.—Ayer se lidiaron en esta plaza novillos de Villarroel para las cuadrillas de Casielles, Vaquerín y Rafael Moreno, que debutaba.

Casielles estuvo mal en sus dos novillos.

Vaquerín, mediano en ambos. Moreno, bien en su primero. Fué cogido, ingresando en la enfermería con un varetazo. Casielles mató el último novillo y estuvo también bastante mal.

EN VISTA ALEGRE

MADRID.—En la plaza de Carabanchel lidiáronse novillos de Picón, Campitos, Batarrico y Varelito II, muy medianos.

EN BARCELONA

BARCELONA.—Se lidiaron cinco toros de Alcas y uno de Villarroel, para las cuadrillas de Márquez, Cagancho y José Pastor, que tomaba la alternativa.

Márquez, muy bien en su primero y bien en el otro.

Cagancho, mal en uno y bien con la muleta en el otro. Fué detenido, y quedó a disposición del gobernador civil, por haber hecho un gesto ofensivo para el público cuando se retiraba al estribo después de matar al quinto toro.

Pastor, superior en el primero y valiente y bien el que cerró plaza.

EN VALENCIA

VALENCIA.—Ayer se lidiaron toros de Concha y Sierra, por las cuadrillas de Lalanda, Niño de la Palma y Félix Rodríguez.

Lalanda, bien en sus dos toros. Niño de la Palma, apático toda la tarde.

Félix Rodríguez, voluntarioso con la muleta y regular matando. Se observó que está escaso de facultades.

EN BILBAO

BILBAO.—Novillos de Palmella. Ricardo González, regular en uno y superior en el otro.

Manolo Agüero, regular en su primero y mediano en el otro.

Izquierdo, mediano en los dos.

LA SEGUNDA DE VALENCIA

VALENCIA.—Se ha celebrado hoy la segunda corrida de «fallas».

El ganado, que era de Tovar, fué muy ovacionado.

Primero.—Félix Rodríguez veroniquea regularmente al principio, haciéndose aplaudir luego en quites, así como Torres y Barrera.

Félix banderillea bien y es volteado sin consecuencias, poniendo luego dos pares buenos.

Hace una faena enorme, que es ovacionada, y mata de un pinchazo, media estocada y un descabello.

Segundo.—Barrera se luce con la capa. Hace una faena movida y valiente y mata de un pinchazo, media estocada y descabella.

Al hacerse el arrastre es aplaudido el toro.

Tercero.—Torres lancea valiente y es ovacionado.

Con las banderillas se luce también y hace una faena de cerca y muy valiente para media estocada superior, que mató sin puntilla. (Ovación.)

Cuarto.—Félix hace una faena que es muy aplaudida y termina con el bicho de un pinchazo y una estocada entera, que asoma por el brazuelo. (Ovación y petición de oreja.)

Quinto.—Barrera hace una faena inteligente, pues el toro está huido.

Arrea una contraria y mata después de varios intentos de descabello.

Sexto.—Torres torrea por verónicas valientemente y con la muleta hace una faena llena de valor, terminando con un pinchazo, media estocada y dos descabellos.

CAGANCHO EN LIBERTAD

BARCELONA.—Esta mañana fué puesto en libertad el diestro Cagancho, que pasó a la cárcel al terminar la corrida de ayer.

Además, el gobernador le ha impuesto una multa de quinientas pesetas.

ANTES MOROS Y AHORA MORUCHOS

SEVILLA.—Parece confirmarse la noticia, circulada días pasados, respecto a que el teniente de Regulares don Rafael Piqueras abandonaba su carrera y se dedicaba a los toros.

Según se dice, el señor Piqueras debutará como novillero el Domingo de Resurrección en la plaza de Almería.

Información de Barcelona.

UNA MANIFESTACION

BARCELONA.—Esta noche a las siete se ha organizado una manifestación que desde los locales de la Unión Patriótica recorrió la población llevando cartelones de adhesión al Gobierno.

En la manifestación figuraban a la

cabeza el presidente provincial de la Unión Patriótica, gran número de concejales y diputados provinciales.

En los cartelones se leían vivas a España y al Rey y en otros, textos como este:

«Queremos orden, paz, éxito para las Exposiciones.»

La manifestación se detuvo en la Plaza de San Jaime y el alcalde salió a los balcones del Ayuntamiento, diciendo que se felicitaba de la celebración del acto que tanto patriotismo demostraba.

Luego los manifestantes se encaminaron al Gobierno civil, saludando al gobernador una comisión, la que le anunció que al pasar por las ramblas había hecho explosión un petardo.

Un grupo de manifestantes se dirigió a Capitanía general, visitando al general Barrera.

A las nueve otro grupo de manifestantes estuvo en la redacción de «La Publicidad» conversando con su director a quien suplicaron que defendiera los intereses patrios, combatiendo a aquellos periódicos que no lo hacen o no lo saben hacer debidamente.

Durante la manifestación se dieron muestras al separatismo.

ACCIDENTE MARITIMO

Ayer a la una y media y cuando maniobraban en el puerto, chocaron el «Cabo Quilates» y el remolcador «Montserrat», hundiéndose éste.

La tripulación del remolcador se puso en salvo.

El fogonero fué recogido con grandes trabajos, muriendo poco después a consecuencia de asfixia.

Información de Andalucía.

Llegan los condes de Zamoyksi.

VISITA AL GOBERNADOR

SEVILLA.—Esta mañana visitaron al gobernador civil las hijas del presidente de la República de Panamá, que se encuentran en ésta.

VIAJEROS ILUSTRES

SEVILLA.—En auto han llegado a ésta la Infanta Isabel Alfonso y su esposo.

El gobernador visitó a tan distinguidos viajeros y les hizo entrega de un reloj de oro, orlado de brillantes, que les regala a los nuevos esposos las guarniciones de Andalucía.

DESPUES DEL TRIUNFO DE ESPAÑA

SEVILLA.—Hoy se ha dado en el Hotel Alfonso XIII un banquete a los jugadores de fútbol que se enfrentaron ayer en el nuevo estadio.

Información de Marruecos.

UN HOMENAJE

MADRID.—Se ha dispuesto que en memoria del que fué general Gómez Jordana, padre del actual alto comisario de España en Marruecos, se dé el nombre de Villa Jordana a uno de los poblados de nuestras posesiones de Africa.

La noticia ha sido muy bien recibida.

LICENCIAMIENTOS

MEJILLA.—Hoy han salido de esta plaza para diferentes lugares de la Península 584 soldados licenciados.

CEUTA.—Ayer y hoy y a bordo de los vapores «Lulio» y «Sanjurjo» salieron para Algeciras gran número de soldados licenciados, pertenecientes a las provincias de Galicia, Córdoba, Jaén y Badajoz.

El Consejo de ministros de ayer.

Se acuerda la adjudicación del Banco de Crédito Exterior.

A LA ENTRADA

MADRID.—Hoy se ha celebrado el Consejo que se había anunciado para mañana, martes.

El presidente acudió a la Presidencia a las siete, conversando unos momentos con los periodistas.

Salió a las nueve y veinte y dijo a los reporteros que arriba quedaban los consejeros terminando la reunión, pues él se dirigía a buscar a sus hijas con las que iba a comer.

—Se han aprobado—dijo—seis o siete expedientes de Marina; varios de Hacienda, siendo los más importantes el del Seguro de la Maternidad, y la adjudicación del Banco de Crédito Exterior a la Agrupación Bancaria.

Hemos empezado a estudiar—prosiguió diciendo—el proyecto de Economía relativo al Crédito Agrícola.

Se aprobó y se pasará a la Asamblea, un dictamen por el que se concede el ascenso a los tenientes coroneles Capaz y Varela y comandante Bravo.

—Y nada más, señores—terminó diciendo—. No tardarán en salir mis compañeros que dirán más cosas que yo y que les facilitarán, como siempre, la referencia oficiosa de lo tratado.

A LA SALIDA

A las nueve y media salieron los ministros del Consejo.

Callejo enseñó a los reporteros un álbum conteniendo reproducciones de los caprichos de Goya, confeccionado en la Escuela de Artes y Oficios.

—Hemos autorizado—dijo—para que se edite este álbum.

El conde de los Andes charló con los reporteros a la salida.

Dijo que en el Consejo se había tratado de importantes cuestiones relativas al trigo y al maíz, de la Granja Agrícola de Zamora donde se fomenta la selección de la semilla.

—En Huesca y en Jerez se instalarán otras dos nuevas granjas como esta de Zamora—dijo el conde de los Andes—. Y cuando esté el servicio ultimado pasarán los sindicatos de labradores que se formarán.

Lo del maíz—añadió—se hará bajo nuevas condiciones y se extenderán los cultivos hasta los mismos terrenos de secano y desde luego serán en mucho mayor número en los de regadío.

En los primeros años de prueba y para intensificar el cultivo, el Estado subvencionará con 200 pesetas por cada hectárea de terreno.

Además—siguió diciendo el conde de los Andes—se formarán sindicatos agrícolas y se concederán créditos por el Ministerio de Economía.

Se nombrarán comisiones para que estudien en el extranjero los diferentes métodos de cultivo para adoptar en España el más conveniente y productivo.

También habrá premios a los que cultiven maíz y trigo y se establecerá el premio para la mejor espiga, similar al que rige en Italia.

Calvo Sotelo habló con los periodistas acerca de la concesión del Banco de Crédito Exterior.

—Se ha hecho esta concesión—manifestó—a la proposición suscrita por el Crédito Peninsular Americano.

Se subordina a diversas condiciones.

El nuevo Banco viene obligado a realizar gratuitamente al exterior los servicios de Tesorería.

Podrá actuar el Banco en el extranjero y en las posesiones de África y de Guinea.

Crearé aquí diez sucursales, así como otras en las principales plazas hispanoamericanas.

También se abrirán estos Bancos en los Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Italia, Alemania y Portugal.

El programa para la actuación del Banco será formulado por éste y el proyecto será conocido luego por el Gobierno.

Crearé el Banco de Crédito Exterior casas de comisión en diferentes países y publicará la Gaceta de la Economía de Ultramar.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

LA REFERENCIA DEL CONSEJO

El conde de los Andes, como de costumbre, facilitó a los reporteros la siguiente referencia de lo tratado en el Consejo:

PRESIDENCIA.—Proponiendo la concesión de terrenos al Ayuntamiento de Sevilla.

TRABAJO.—Estableciendo el seguro obligatorio de maternidad.

MARINA.—Autorizando la adquisición de una embarcación para los usos de transportes con destino al arsenal de Cartagena.

Propuesta para cubrir por oposiciones doce plazas de escribientes en el Cuerpo auxiliar de Marina.

Propuesta para la creación de una escuadrilla de fuerzas afectas al polígono de Tina de Janer (Marín).

ECONOMÍA.—Concediendo la franquicia diplomática para la importación de automóviles.

Exención para los artículos que se destinen a las Exposiciones.

Estableciendo el régimen para la intensificación del cultivo del trigo y del maíz.

HACIENDA.—Resolución del concurso creando el Banco del Crédito Exterior.

EJERCITO.—Formación de una Comisión formada por el médico don Joaquín Sánchez Gómez y el farmacéutico don Enrique Alarcón, para asistir en Londres al Congreso internacional de Medicina y Farmacia.

Disponiendo que en las Comisiones para enajenación de inmuebles en las plazas cuyos generales militares tengan igual categoría que los gobernadores militares de provincia, las juntas de las Comisiones las presidan los generales.

FOMENTO.—Disponiendo el ingreso en el régimen ferroviario del ferrocarril del Guadarrama.

Disponiendo la ratificación de la concesión del ferrocarril de Gelves a Puebla del Río (Sevilla).

INSTRUCCION.—Designando al señor Gual y Villavi para acudir al Congreso internacional de Enseñanza que se celebrará en Amsterdam.

Nombrando a los señores Mérida y Obermaier para que concurren al centenario del Instituto Arqueológico, de Berlín.

Autorizando a la Escuela de Artes Gráficas para editar una colección de álbumes conteniendo los caprichos de Goya, con objeto de ponerlos a la venta en la Exposición de Sevilla y que el importe de la venta se destine a otras publicaciones de dicha Escuela.

Noticias de Política.

El jefe del Gobierno hace declaraciones a un periodista.

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

MADRID.—Un periodista ha celebrado una larga conversación con el general Primo de Rivera.

Entre otras cosas dijo el presidente:

—Desde las siete de la tarde he estado trabajando hasta la hora de cenar, dedicando casi todo el tiempo a desmentir las inicuas falsedades que nuestros representantes me comunican, como recogidas en diversos periódicos, con origen supuesto, seguramente en Madrid, o en poblaciones de la frontera francesa. «L'Indépendent» habla de diez estudiantes muertos en las calles céntricas, y los periódicos ingleses, de haberse declarado republicanos regimientos de la Guardia Real, y, como resultado de estos y otros embustes, que se acusa un sensible aumento en el número de turistas que anulan sus pedidos de viajes a España. He iniciado el sistema de ejercer la acción civil, y demanda de indemnizaciones ante los Tribunales de los países donde estas falsedades se propalan, y manifestado a nuestros representantes que, en España, ni pasa nada anormal, ni pasará, porque la opinión pública, en su noventa y nueve por ciento, nos acompaña calurosamente, como quedará demostrado cuando apartemos de ella el millar de agitadores y embusteros que están suplantándola ante el mundo. Este procedimiento de apelar a la publicación de todas las falsedades, sin comprobarlas, acabará por desacreditar a los que las inventan, a las Agencias que las transmiten y a los periódicos que las acogen, porque ni una siquiera de ellas ha podido demostrar el menor fundamento de la veracidad.

—Y respecto a las fechas de inauguración de las Exposiciones?

—Después del despacho de ayer con Su Majestad, tengo que fijar con la mayor precisión las fechas de inauguración de las Exposiciones, que se-

rán: el día 9 de mayo, la de Sevilla, y no el 7, como se había dicho, porque precisamente el 8 se cumple el trimestre del entierro de Su Majestad la Reina Cristina, y el día 19, la de Barcelona, y, de este modo, el Rey, aunque estaba dispuesto al esfuerzo espiritual de tener allí recepción el 17 de mayo, porque así lo había ofrecido con anterioridad a la muerte de su augusta madre, se verá descargado, por consejo del mismo Gobierno, de esta amargura, preescindiéndose por este año de tal acto.

—¿Podría facilitarme la copia de los Reales decretos?

—Dificultades de copia impidieron que la «Gaceta» del domingo publicara los decretos, firmados el sábado por Su Majestad, los cuales verán la luz en la del lunes, aun cuando ya, en síntesis, son conocidos de la opinión pública y se han transmitido telegráficamente a los Centros interesados. Una razón de delicadeza para con la Prensa diaria me impide poner a su disposición los textos de estos decretos, ya que no ha podido publicarla la de la mañana de ayer.

Creo que la cuestión de los estudiantes se ha resuelto con suavidad en la forma y energía en el fondo, evitando utilizar la Guardia civil, que es Instituto que hay que reservar para circunstancias más graves, ya que no se le pueden dar órdenes de conciliación, sino la de que se atengan al fiel cumplimiento de sus Reglamentos. No ha habido víctimas, pues la única que pudo llegar a preocuparnos, parece que, afortunadamente, está fuera de peligro, y aun ésta más fué debido a la fatalidad que a los hechos en sí mismos, quedando aún por esclarecer el origen de la grave herida sufrida.

No se trata de que haya vencedores ni vencidos, aun cuando en cuestiones de orden público la primera cualidad no puede alcanzar más que al

Gobierno, pues si claudicara o fuera derrotado, todos los fundamentos sociales se quebrantarían y el daño inmediato para el país no podría ser otro que el de la anarquía.

Ya supongo que el general Martínez Anido y yo, principalmente, nos habremos creado enemistades por el excesivo rigor que los decadentes nos habrán atribuido en este caso; pero nos consuela que seguramente las venenosas compensadas con nuevas y mejores amistades de las personas serias. Desconocen los que forman otro juicio la cantidad de bondad con que el general Martínez Anido y en este ponien en el ejercicio de sus funciones todos los ministros que han tenido que intervenir en estos asuntos, nes. Teníamos todos la preocupación de que las medidas de carácter general nos pudieran llevar a sancionar injustamente a algunas personas de las comprendidas en ellas, que precisamente por mantener con tesón dignas actitudes merecieran estimación y hasta recompensa. A fin de evitar esto se han creado Comisarias Regias, que, como ya he dicho, se ampliarán a la Academia de Segovia para salvar de contrariedades y perjuicios al Profesorado y alumnos que se hayan distinguido por su actitud clara y definida a favor del orden.

No tengo ningún temor a que estos episodios me resten afectos populares; por el contrario, estoy cierto que los obtendré más firmes y consecuentes, porque ya me pasó en Sevilla, siendo presidente del Casino Militar, haberme resistido a las imposiciones de los turbulentos, que llegaron incluso a apedrearme, y que a los tres días, reconociendo todos la razón que me asistía y la firmeza con que la sostuve, me expresaron vivísima simpatía, y llevaré en mi corazón el inolvidable recuerdo de los años que allí estuve de guarnición, porque la nobleza y perspicacia del pueblo encausa su afecto hacia los que cumplen su deber, no a los que por flaqueza o populachería doblegan su carácter.

Si he de consignar con verdadero dolor el haber recogido la información de Policía que las señoritas estudiantes y algunas pertenecientes a Centros públicos, no solamente no han servido, en general, para calmar los ánimos, oponiéndoles su espíritu cordial y femenino, sino que, en ocasiones, los han exaltado abusando de su débil condición para extremar los insultos a los agentes de la autoridad. Yo, que vengo alentando tantas ilusiones por darles la mayor participación en la ciudadanía en todos sus matices, habré de pensar maduramente si conviene restringir la entrada del sexo femenino en la Administración pública y en las carreras del Estado.

Desgraciadamente, no es truco ni recurso hablar del daño inferido a los intereses nacionales, sino una triste realidad, que se computará en cientos de millones perdidos para el país y, lo que es más grave, en haberse puesto en entredicho el prestigio esplendoroso de que gozaba hasta hace tres meses. A nadie extrañará que, para cortar estos daños y evitar que se reproduzcan, el Gobierno tome medidas, que nunca serán todo lo severas que requiere la gravedad del caso. España ha estado por unas semanas sobrecogida por la acción virulenta y antipatriótica de un millar de personas, ciegas y sordas a toda consideración de interés nacional, y esto es preciso impedir que pueda reproducirse.

Tengo la esperanza de que, cuando todo se esclarezca, lo que no se hará esperar, la opinión extranjera reaccionará, y en el año de transcurso de las Exposiciones nos visitarán, al fin

y al cabo, todos los que se lo proponían, y podrán comprobar ante una España pacífica, acogedora y progresiva, el engaño de que han venido siendo víctimas por parte de inventores y propagadores de noticias, a quien no vacilo en calificar de verdaderos falsarios, aun cuando en la ética de algunas personas esta condición la entiendan compatible con la de ciudadanía y caballerosidad, criterio novísimo que estaba reservado a los superhombres.»

De Valencia.

Un joven muere destrozado por la explosión de unos petardos

FUGA DE PRESOS

VALENCIA.—Se han fugado de la cárcel del pueblo de Torrente, los autores del robo de la caja de caudales del Ayuntamiento de Catarroja.

Son perseguidos por la benemérita.

TRISTE ACCIDENTE

Esta madrugada salió como de costumbre la comisión de las tradicionales fallas de la calle de Francisco Samper.

En la comisión figuraba la Banda de Cullera.

Poco después de haberse hecho la salida, una terrible explosión produjo enorme pánico entre el inmenso gentío que acompañaba a los falleros.

La explosión fué debida a que le había explotado en la mano un paquete de bombas que se iban a disparar con motivo de las fiestas, al joven Ricardo Torres, de 19 años.

Este presentaba una enorme herida en el vientre y tenía un brazo arrancado de cuajo.

Se conoce que el infeliz muchacho se cayó y que las bombas explotaron al choque con el suelo.

El brazo del chico no ha sido hallado.

OTRO ACCIDENTE

El niño Roberto González encontró en la calle un petardo y se le metió en la boca, explotándole al intentar masticarlo.

El niño resultó con la boca deshecha y su estado es gravísimo.

Estaba loco.

Un hombre estrangula a un hijo de dos días.

BILBAO.—Dicen del pueblo de Muelaga que el individuo Angel Alberti cogió en sus brazos a un hijo de dos días, apretándole tanto que el niño falleció poco después.

Esto lo descubrió la madre, quien al ver al niño con síntomas de asfixia, llamó a algunas vecinas. La infeliz criatura fué reconocida por los médicos y certificaron que había muerto estrangulada.

Se cree que el hecho le cometi6 Angel en un acceso de locura.

En el asunto ha intervenido el Juzgado.

Un choque de trenes.

Resultan cinco viajeros heridos.

MADRID.—En la estación de Torralba se ha producido un accidente ferroviario que ha podido tener grandes proporciones.

Han chocado el correo ascendente de Barcelona y un mercancías.

Han resultado cinco viajeros heridos de poca consideración.

Algunos vagones han quedado materialmente destrozados.

Jose Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer, San Francisco, 23, segundo.
De 12 a 1 1/2 y de 3 a 5.

Disposiciones oficiales.

Los decretos aplicando sanciones con motivo del conflicto estudiantil.

EL DE LAS UNIVERSIDADES

Madrid.—El primero de los decretos que, relacionados con la cuestión escolar pública "La Gaceta", es el que se refiere a la Universidad Central.

En la parte expositiva se dice que los recientes disturbios escolares universitarios de la corte no hubieran tenido la violencia, tenacidad y duración que tuvieron de no haber sido justificados y sostenidos por elementos extraños.

Seguramente contribuirá a apaciguar los ánimos apartar temporalmente de sus cargos a cuantos venían rigiendo la Universidad Central y encomendar la dirección a una Comisaría regia.

En las Universidades de provincias, a pesar de las instigaciones constantes y las noticias que se recibían de Madrid, se evitó la propagación de la huelga, mereciendo citar especialmente las de Zaragoza, Valencia, Barcelona, Granada y La Laguna, en las que para honor suyo, no se interrumpió la normalidad.

Para las primeras, sin perjuicio de la pérdida de matrícula, se suspenden las clases hasta el 5 de abril, prolongándose el curso hasta el 5 de junio, y en cuanto a las mencionadas, podrán optar entre aplicar la misma norma o continuar en la forma ordinaria en cuanto a duración y fecha de los exámenes.

La parte dispositiva dice lo siguiente: Artículo primero. Se suspenden las funciones y actuación docente de la Universidad por un período que comprende desde hoy hasta el primero de octubre de 1930 en que se restablecerá su funcionamiento.

Artículo segundo. Durante ese tiempo no podrá ningún alumno matricularse en ella, excepto en la época oportuna para los alumnos oficiales del curso 1930-1931.

Artículo tercero. Durante el mencionado período podrán los catedráticos de la Facultad de Medicina que lo deseen continuar atendiendo sus clínicas, procediéndose en otro caso al nombramiento de médicos que las atiendan.

Artículo cuarto. Cesarán temporalmente en sus cargos durante el período de suspensión, el rector, vicerrector, decanos y secretarios, todas las Facultades, administradores del patrimonio universitario y de la clínica de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Artículo quinto. Durante el plazo de suspensión asumirá la dirección y gobierno de la Universidad Central, una Comisaría regia compuesta por un presidente y diez vocales, cuyo nombramiento y separación se acordará libremente en Consejo de ministros a propuesta del de Instrucción.

Artículo sexto. Serán atribuciones de esta Comisaría regia, además de las mencionadas y de las que expresamente les conceda el Gobierno por delegación especial, la de redactar y elevar al ministro un amplio informe en que se depuren e investigue lo ocurrido, depurando las responsabilidades que pudiesen deducirse para algunos profesores y alumnos, proponiendo los premios y sanciones que en cada caso estimen procedentes.

Artículo séptimo. Corresponderá al presidente de la Comisaría regia cuantas facultades atribuye al cargo de rector la legislación vigente.

Artículo octavo. La Comisaría regia propondrá la forma en que han de realizarse las pruebas del curso por los alumnos oficiales de las asignaturas del doctorado en las diversas Facultades, así como lo referente a la celebración de los exámenes del Bachillerato universitario en el presente curso.

Artículo noveno. Durante el período de suspensión no podrán celebrarse en el claustro Juntas de gobierno y de Facultades, ni reunión alguna de catedráticos y profesores, no obstante, podrán individualmente dirigir al Gobierno peticiones escritas.

Artículo décimo. Los alumnos oficiales de la Universidad Central podrán examinarse en las convocatorias como alumnos libres en cualquier Universidad del reino, excepto Madrid, pagando la matrícula y teniendo derecho a ser examinado por el programa de la Universidad Central.

Artículo undécimo. Los alumnos libres que acrediten por sus expedientes ha-

berse matriculado en cursos anteriores en la Universidad Central, tendrán igual derecho cuando lo pidieran a ser examinados en cualquier Universidad del reino con los programas de la de Madrid.

Artículo duodécimo. En las Universidades de Murcia, Oviedo, Salamanca, Santiago, Sevilla y Valladolid, se suspenden las clases en todas sus Facultades y asignaturas hasta el 5 de abril próximo, que serán reanudadas. En compensación se prolonga el curso académico hasta el 10 de junio, comenzando al siguiente día hábil las pruebas del curso de los alumnos oficiales y a la terminación de éstos las de los alumnos libres.

Artículo décimotercero. Las Universidades de Zaragoza, Valencia, Barcelona, Granada y La Laguna podrán optar, mediante acuerdos de sus Juntas de decanos, presididas por el rector, entre la aplicación del artículo anterior o continuar con el régimen normal que supieron mantener.

Artículo décimocuarto. Se autoriza al ministro de Instrucción para dictar cuantas disposiciones necesarias para la aplicación del presente decreto, derogándose aquellas que se opusieran a él.

LAS ESCUELAS DE ARQUITECTURA DE MADRID Y BARCELONA

En el preámbulo del decreto que se refiere a las Escuelas de Arquitectura, se dice que se hace necesario como consecuencia de la huelga escolar iniciada en la Universidad Central la creación de dos Comisarias regias, una para la Escuela de Arquitectura de Madrid y otra para la de Barcelona.

En la parte dispositiva se dice lo siguiente:

Primero. Los alumnos oficiales de las Escuelas de Arquitectura de Madrid y Barcelona, sin perjuicio de la pérdida de las matrículas, prolongarán el curso hasta el día 10 de junio, comenzando al día siguiente las pruebas de exámenes.

Segundo. Se nombrará por el ministerio de Instrucción una Comisaría regia compuesta por tres vocales por cada una de las referidas Escuelas, que informarán sobre los sucesos, investigando, depurando méritos y responsabilidades y proponiendo premios y sanciones.

Tercero. Los alumnos matriculados actualmente en las Escuelas de Arquitectura de Madrid y Barcelona no podrán obtener el título profesional sin aprobar un curso extraordinario, que como sanción se les impone, cuya extensión y programa determinará el ministro del ramo.

LAS ESCUELAS DE INGENIEROS DE

CAMINOS, CANALES Y PUERTOS

En el preámbulo del decreto referente a la Escuela Especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos se dice que los pertenecientes a dicho centro se han olvidado de sus deberes, sumándose a la revuelta provocada por otros alumnos.

Los hechos ocurridos, si bien por la forma como se han resuelto a petición de los mismos interesados, parecen demostrar que se trata de un caso de ofuscación colectiva, señalan la conveniencia de una determinación especial.

Se dice en la parte dispositiva lo siguiente:

Artículo primero. El curso continuará normalmente, mas no se considerarán aprobados los alumnos de los distintos años hasta que no presenten un trabajo extraordinario de verano que los profesores marcarán.

Artículo segundo. Los alumnos actuales de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, no podrán obtener su título profesional sin antes aprobar un curso extraordinario que, como sanción extraordinaria, se les exige y cuyo programa de aplicación técnica y práctica propondrá la Escuela por acuerdo del claustro al ministro de Fomento y a la Comisaría regia que se crea.

Artículo tercero. Queda en suspenso la autonomía administrativa de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos hasta que termine en sus funciones la Comisaría regia.

Artículo cuarto. Se crea una Comisaría regia para informar de los hechos

y depurar responsabilidades y méritos. Esta Comisaría propondrá las modificaciones disciplinarias que se deban establecer para evitar la repetición de hechos tan lamentables.

LA ESCUELA DE MINAS

En el preámbulo del decreto relativo a la Escuela de Ingenieros de Minas, se dice que los alumnos no han sabido sustraerse al movimiento de indisciplina escolar, no obstante los requerimientos que se les han hecho.

Todos los antecedentes confirman el celo y puntual asistencia del profesorado que no ha podido imponer su autoridad, por lo que el Gobierno tiene que adoptar medidas.

Se dispone:

Artículo primero. Quedan anuladas las matrículas de todos los alumnos, sin que puedan reclamar derecho alguno.

Artículo segundo. Los que deseen continuar los estudios se matricularán nuevamente antes del 20 de octubre.

Artículo tercero. El curso actual se prolongará un mes y no podrá aprobarse ningún año en la presentación de un trabajo extraordinario en septiembre.

Artículo cuarto. Los alumnos no nolagrán el título profesional sin aprobar un curso extraordinario.

Artículo quinto. Además, perderán un año por no haber tenido en cuenta su calidad de funcionarios públicos, para los derechos pasivos.

Artículo sexto. Se refiere a la creación y funcionamiento de la Comisaría regia.

Artículo séptimo. La Comisaría propondrá modificaciones disciplinarias para evitar repetición de hechos.

LA ESCUELA DE INGENIEROS INDUSTRIALES

La parte dispositiva del decreto relativo a las Escuelas dependientes del ministerio de Economía dice en síntesis lo siguiente:

Artículo primero. Por el ministro de Economía se nombrará una Comisaría Regia para cada una de las Escuelas de Ingenieros Industriales de Madrid y Barcelona, para que informen al Gobierno.

Artículo segundo.—Las Comisarias informarán al Gobierno acerca de la conveniencia de trasladar la Escuela, suprimirla o modificarla.

La Escuela queda suspendida indefinidamente en su función docente.

Artículo tercero. Los alumnos de la de Barcelona, además de la pérdida de matrícula, sufrirán aumento de la duración de curso y presentación de trabajos extraordinarios en forma semejante a la señalada en disposiciones anteriores.

Artículo cuarto. Los alumnos de la Escuela Central sólo podrán aspirar a exámenes libres, previa matrícula en las Escuelas de Bilbao y Barcelona, con arreglo al programa de la de Madrid.

Los artículos quinto y sexto se refieren a la obtención de títulos en forma análoga a la dispuesta para los otros alumnos de Escuelas de Ingenieros.

Solemne acto.

La consagración de obispo auxiliar.

TOLEDO.—Se ha celebrado con extraordinaria animación el acto de consagrar al obispo auxiliar, doctor La Rocha.

Ofició el nuncio y asistieron al acto los obispos de Plasencia y Coria, el cardenal primado y el obispo de Madrid-Alcalá.

Después se celebró un banquete en el Palacio episcopal.

José F. Cotero

Oculista. Garganta, nariz y oídos. RAYOS X

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Alameda 1.ª Casa del Gran Cine

LA SITUACION INTERNACIONAL

Aterrizaje forzoso. Perecen trece viajeros destrozados en la cabina.

NUEVA JERSEY.—Al intentar un aterrizaje forzoso, por avería, un avión comercial que llevaba a bordo trece viajeros, cayó sobre un coche de mercancías, destrozándose el avión.

Perecieron los trece viajeros que ocupaban la cabina.

El piloto y el mecánico resultaron heridos leves.

La grave situación en Méjico. Torreón, en poder de los rebeldes.

DOS GENERALES QUE PASAN A LOS REBELDES

EL PASO.—Se dice con insistencia que los hermanos generales Acosta, que han venido combatiendo a favor del Gobierno, se han pasado con toda su gente al campo de los revolucionarios.

LOS VUELOS SOBRE TORREON

TORREON.—Durante los vuelos de los aviones federales sobre la ciudad de Torreón, a la que bombardearon, resultaron heridos un súbdito francés y muerto un paisano no combatiente. Una de las bombas de los aviones cayó y estalló cerca del Consulado yanqui.

LA RECONQUISTA DE TORREON

MEJICO.—Por noticias oficiales se sabe que las fuerzas del Gobierno han reconquistado la ciudad de Torreón, que, como se sabe, estaba sitiada por las fuerzas de Calles y Almazán.

Los rebeldes han tenido muchas bajas.

PERIODISTAS FUSILADOS

LONDRES.—Dicen de Ciudad Juárez

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente préstamos hipotecarios y cuentas de crédito, con garantía de fincas; idénticos de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas. En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abonará hasta mil pesetas, mayor interés que en las Cajas locales. Los intereses son abonados semestralmente, en julio y enero.

HORAS DE OFICINA
De nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

Vuestra Asma

Exclama un remedio instantáneo. Un remedio que, sin estorbar vuestras ocupaciones, calma en el acto los horribles sufrimientos del ataque asmático. Un remedio que, además, obre como un excelente preventivo cuando los primeros síntomas anuncian la proximidad del acceso.

Fuera de casa, fumad un Cigarrillo Balsámico; en casa, haced arder un Papel Azogado del Dr. Andreu. Desaparecerá al instante la angustia y la opresión de pecho. La respiración se normalizará, permitiendo al enfermo una noche de reposo.

Papeles, Cigarrillos Azogados, Balsámicos
del Dr. ANDREU

rez que el redactor jefe del diario «El Porvenir» y un redactor de «El Sol», de Monterrey, han sido fusilados.

Se les juzgó en juicio sumarísimo por considerar que tenían simpatías por los revolucionarios.

SANGRIENTO COMBATE

PARIS.—Noticias de Méjico dan cuenta de haberse entablado un sangriento combate cerca del lugar de San Pedro.

Se sabe que el número de muertos y heridos de los dos bandos combatientes pasa de doscientos.

Las grandes inundaciones.

En Alabama se proclama la ley marcial. MUCHAS VICTIMAS

NUEVA YORK.—Se ha proclamado la ley marcial en el estado de Alabama, para evitar el bandolerismo, que puede organizarse con motivo de las inundaciones y el abandono de muchísimas fincas y hoteles.

Los muertos ascienden a doscientos.

La inundación afecta a unas diez mil hectáreas.

Se siguen los trabajos de salvamento.

EL DANUBIO

VIENA.—El número de muertos por las inundaciones en Rumanía asciende a ciento.

Las inundaciones ocurridas en las márgenes del Danubio ha alcanzado a catorce regiones.

Otras informaciones del Extranjero.

AL CARDENAL GASPARRI

ROMA.—Hoy se ha dado un almuerzo al cardenal Gasparri.

Asistieron los embajadores, ministros y consejeros cerca del Vaticano.

EL ESTADO DE FOCH

PARIS.—Los médicos que vienen asistiendo al mariscal Foch han manifestado que no se ha presentado en el enfermo ninguna complicación.

CONSEJO DE MINISTROS

PARIS.—Hoy se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de Doumergue.

A la salida, el ministro de la Guerra recibió al general comandante del

Almacenes "Los Azúcarates" TORRELAVEGA

Pone en conocimiento de su distinguida clientela de Santander que pueden adquirir los aceites de Alcañiz (Bajo Aragón) «Las Campanillas» y «Los Laureles», en los establecimientos siguientes:

Don Federico Aldasoro, señores Angel Aldasoro y Compañía, Cooperativa Funcionarios Públicos, don Waldo García, don Santiago González, señores Hijo de Ceballos y Compañía, señores Hijos de Esteban López, don Restituto Pérez, don Tomás Palacio, don Celedonio Pérez, don José María Rivero, don Manuel Rivero, don Sabino Solana, don Calixto Velarde y señora Viuda de M. González.

— PIDA USTED —

aceite extraño SANTA ANA en los principales establecimientos de ultramarinos.

Banco Hipotecario de España

Dinero hasta cincuenta años, con amortización total o parcial en cualquier momento, sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios. Dirigirse a ROBERTO BUSTAMANTE, Wad-Rás, 5. Teléfono 16-06.

treinta cuerpo de Ejército de guarnición en el Rhin y al del regimiento de Cazadores, que le explicaron las defunciones allí ocurridas.

Los castigos que se imponga a estos jefes no se conocerán hasta mañana.

Pablo Pereda Elorri DIRECTOR DE LA GOTA DE LECHE Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Consultorio de niños de pecho.
BURGOS, 7, de 11 a una.—Teléf. 188

INFORMACION OBRERA

LA VELADA DE LA CONMEMORACION DE LA COMMUNE DE PARIS

Anoche, con extraordinaria concurrencia, al extremo que el salón del primer piso de la Casa del Pueblo resultó insuficiente para contener a los asistentes, se celebró la velada organizada por la Agrupación Socialista.

Presidió el acto el compañero Antonio Ramos, que expuso brevemente el significado de la fiesta.

Antonio Vayas hizo historia de lo que fué el movimiento comunalista y de los progresos hechos por los trabajadores y las ventajas adquiridas por éstos merced a su esfuerzo, siendo al final muy aplaudido.

La rondalla «La Amistad», que va progresando notablemente en afinación y repertorio, deleitó a los asistentes con un selecto y escogido concierto, siendo calurosamente aplaudida.

A LOS OPERADORES DE CINEMATOGRAFO

Se pone en conocimiento de los operadores de cinematógrafo de Santander y su provincia, que está constituida en Madrid la Sociedad general y teniendo presentadas sus bases al Comité paritario, los que deseen hacerse socios antes del primero de abril próximo, se dirijan al delegado en Santander, compañero Fran-

cisco Rey Peña, Vargas, 17, y en caso contrario al presidente de la Asociación general de Operadores de Cinematógrafo de España, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Madrid.

SOCIEDAD DE PANADEROS "EL PORVENIR SOCIAL"

Mañana, miércoles, a las seis de la tarde, celebrará esta Sociedad asamblea general extraordinaria, para tratar del siguiente orden del día:

Dar a conocer la actitud adoptada por algunos directivos.

Nombramiento de nueva Junta directiva.

Trazar la nueva línea de conducta que la Sociedad ha de seguir.

Se convoca a todos los compañeros, socios y no socios, recomendándoles la más puntual asistencia.

D. CIOT BARON CIRUGIA GENERAL y ORTOPEDIA RAYOS X.

Consulta de once a una.
ALAMEDA PRIMERA (casa del Graú Cinema), principal izquierda

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta: de 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo; de 12 a 1 y de 3 a 5, Wad-Rás, 5. Teléfono 13-63.

O. INIGO OCULISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8
VELASCO, número 7. TELEF. 2.682

Fernando Estrañ

Enfermedades del sistema nervioso.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1.— TELEFONO 1148

Alberico Pardo

Rayos X, para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioleta (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia.

Enfermedades de los niños.
Consulta de once a una y media.
RIBERA
(Al lado del palacio de Correos.)

CLAUDIO Fotógrafo

Hace desde esta fecha el cincuenta por ciento de rebaja en todos los encargos.

Tres retratos para pasaporte o kilométrico...	2 pesetas
Seis postales, bien hechas.....	4 "
Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde...	10 "
Superiores oleografías, gran novedad, desde.....	25 "

**Marcelino S. de Sautuola, 2. (Palacio del Club de Regatas.)
SANTANDER.**

¡El que sufre de los nervios es porque quiere!

Curación segura **Elixir Bertran**
con el

Recetado por los médicos más eminentes, para curar
Epilepsia, Histerismo, Neuralgias rebeldes, Palpitaciones, Insomnio,
Pérdida de memoria, Apoplejía, Desvanecimientos, etcétera, etcétera.

No desconfíe de su curación por cualquier que sea el mal.

Depositario: Pérez del Molino

CORTINAJES

RUANAYOR, 41, BAJO
La fábrica más antigua y
antigua de Santander. Presenta
nuevos modelos de toda clase
de cortinajes fabricados a la medida.

Preciosos estilos modernos para
fortinas de mirador. Desde 10
pesetas, mirador completo,
colocada.

Presupuestos especiales muy
económicos para hoteles,
fondas y banquerías.
Mandamos muestrario
a todos los pueblos de la provincia.

PUBLICIDAD ECONÓMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

QUINCE PALABRAS, 0'50 PESETAS
CADA PALABRA MAS, 5 CENTIMOS
(Incluido el Impuesto del Timbre.)

Ventas

«LA PUNTIDA». Todo 65 y 65. A. Mazariegos (subida Residencia de los Padres Sesuttas).

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

LIQUIDACION de camisas, cuellos, géneros de punto, pañuelos seda negros, fajas, guardapolvos, toallas y chaquetillas para camareros. «La Mar», Atarazanas, 1.

VENDO solar en Perines; tiene acometida agua, alcantarillado próximo, ángulo calles. Razón: Burgos, 40, cuarto.

«SOLDADITO ESPAÑOL». Oiga este nuevo disco de impresión eléctrica, de gran actualidad. Ortega, óptico, Burgos, 1.

MOTOR eléctrico, 2 y medio HP., corriente continua, 300 voltios, soporte piedra esmeril y taladro sensitivo, se vende barato. Informes, Garaje Fiat, Numancia.

HUDSON coupé, siete asientos, a toda prueba, se vende barato. Informarán: Exposición Fiat, Muelle, 17.

LIQUIDACION desesperada por desalojo del local, de vajillas, juegos café y té, vasos y copas, loza, macetas y floreros, en «La Más Barata», Peso, 16.

CASA PACO. Variados surtidos abrigos entretiempos, lanas, crespones, charmelines, Georgettes, alpacas, crep-satin, estampados, etc. Santander.

OCASION. Liquido muebles, armarios, camas, lavabos, sillas, mesas, máquina «Singer», gabinetes completos. Arcillero, 23, entresuelo.

RADIOTELEFONIA. Últimas creaciones norteamericanas. Receptores, material de montaje y accesorios Metalúrgica Muelle, 1. Teléfono 2825.

TODAS LAS NIÑAS saben que su sombrero está en Casa de Sánchez. Amós de Escalante, 8.

Compras

APEAS para MINAS compra, de eucalipto, pino y roble. Manuel Rodríguez, Vado-Cervera (Palencia).



ARCAS INVISIBLES

Empotrada el arca en la pared, ésta queda sin salientes. La caja puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará todo oculto. Tengo en cajas en muchos tonos. Precios módicos. Pedir catálogo.

MATHS. GRUB.
Apartado 185 Barb.

Representante: José María Barbosa, Cisneros, 7, 2.

Alquileres

ALQUILO amueblados hotelito Sardinero y pisos ciudad, muy soleados. Rasilla, Doctor Madrazo, 2, duplicado (portería).

EN PISO hermoso, soleado, cede gabinete, otras habitaciones, con derecho cocina. Sitio céntrico. Informes Administración.

ALQUILO local amplio, propio para industria y vivienda. Informes: San José, 14, cuarto.

ALMACEN de vinos y licores, con bar, se traspasa buenas condiciones, con clientela. Tratar: Burgos, 30, primero.

Traspasos

TIENDA de comestibles traspaso por poco dinero, vendiendo bastante. Tratar: Burgos, 30, primero.

ALMACEN de vinos y licores, con bar, se traspasa buenas condiciones, con clientela. Tratar: Burgos, 30, primero.

Enseñanza

MECANOGRAFIA. — Enseñanza método al tacto; copias a máquina; precios económicos. «La Ideal». San Francisco, 31.

GRAN PENSIONADO-COLEGIO. Señoritas de Rodríguez. Martillo, 5. Pensión y lecciones de español a extranjeras.

SEÑORITA francesa. Diploma pedagógico. Ofrecerse dar lecciones francés en su casa o domicilio. Velasco, 17, segundo.

H. LAURENCE KIRBY, profesor de inglés. Segismundo Moret, 10, cuarto.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos. Practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 9, 4.º Santander.

Hospedajes

PENSION completa, desayuno, esmerado, teléfono, baño; desde 5 pesetas. Informes Administración.

Varios

TRANSFORMADORES, reparaciones rapidísimas, especialidad en toda clase de bobinajes. Agencia Bosch, Isaac Santiago. Ribera.

Tiene usted las botas rotas porque quiere llame al teléfono 20-12 y un dependiente de **EL MOMENTO** pasará a recogerlas y a las dos horas las entregará arregladas, sean de goma o crepé.

NO CONFUNDIRSE: **EL MOMENTO** MARTILLO, 1 SANTANDER

Royalty
JULIAN GUTIERREZ
Gran Hotel.—Café Restaurant.
Máquina americana «Omelette» para la producción del café exprés. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.
Plato del día: Arroz a la Valenciana.

NOTAS DIVERSAS
BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el Paseo de Pereda:
PRIMERA PARTE
«Mantoncito de crespón», pasodoble.—Pacheco.
«Sous les étoiles», serenata.—Pacheco.
«Traballo de bronce», obertura.—Auber.
SEGUNDA PARTE
«La parranda», a). Ronda de las solteras; b). Canto a Murcia.—Alonso.
«María Sol», selección.—Guerrero.
«Recodos», muñeca.—Rodríguez.
FARMACIAS DE SERVICIO EN LA TARDE DE HOY
Señor Castillo.—Alameda.
Señor Navedo.—Puente.
Señor Mateo.—Martillo.

ESPECTACULOS
Teatro Pereda.—Compañía lírica de Luis Casaseca.—A las cuatro de la tarde (en caso de lluvia): «Viva la cotorra!» y «Los faroles»; a las seis y media y a las diez y cuarto: «Donde hubo fuego...» (estreno) y «El espejo de las doncellas» (estreno).
Gran Cinema.—A las cuatro y media y a las siete (grandes secciones a precios reducidos): «Tierra de todos». A las once y media de la mañana, matinee infantil: «El gato salvaje» y una cómica.
Salón Reina Victoria.—A las cuatro y a las siete: «Tres pecadores». Precios reducidos.
Cine Popular Reina Victoria.—A las tres y media: «La rehabilitación de Belán» y una cómica. De seis a once: «Tres pecadores».
Pabellón Narbón.—A las tres, a las cinco y continúa de siete a once: «Tierra de todos» y cómica.
Cinema de Bonifaz.—A las tres y media, cinco y media y siete y media: «¡Hay que sonseir!» y cómica.
Gran Casino del Sardinero.—Desde las cuatro y media, sección continua. La película «La mujer aventurera». A las cinco y media, The dansant por la orquesta.

Enfermos del **ESTÓMAGO**
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS** (STOMALIX)
Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
Venta: Principales farmacias del mundo.

AVISO
LA SOCIEDAD ANÓNIMA CURTET, de Barcelona y Madrid, participa a todos sus clientes y Agentes de la región Norte de España, y al comercio en general, que don Alberto Ferrer, domiciliado en San Sebastián, calle Urandizava, 11, ha cesado en el cargo de Subinspector de la misma en las provincias del Norte, por haber sido separado de dicha Sociedad, quedando desautorizado para ofrecer sus aparatos ni concertar operación alguna en su nombre.

BULGARIA
SOCIEDAD DE SEGUROS
SEGUROS MARITIMOS. PODEER SAS GARANTIAS.—Delegación:

CASA MATA
FUNDADA EN 1881
SANTANDER
Compañía, 22
MUEBLES TAPICERIA
SIEMPRE últimos modelos de ESTILO y ECONOMICOS
No compre usted sin conocer nuestros precios
Teléfono 25-83

Bicicletas
Motocicletas
Gramófonos
Bicicletas «RUIZ», «FAVOR», «EPIZE», Motos «INDIAN», «FAVOR», Gramófonos «MERMOD», el primer instrumento musical. Taller para reparación de bicicletas, motos y gramófonos. Accesorios. **PRECIOS MAS BAJOS QUE NADIE**
CASA RUIZ, ARCOS DE DORIGA, 4.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de la **Compañía Transatlántica**

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas de Santander. (salvo contingencias)

Vapor "CRISTOBAL COLON", el 7 de abril.
Vapor "ALFONSO XIII", el 3 de mayo.
Vapor "CRISTOBAL COLON", el 29 de mayo.
Vapor "ALFONSO XIII", el 24 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:

Para Habana, pesetas 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25.
Para Veracruz, pesetas 535, más 13'50 de impuestos; total, 548'50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor "INFANTA ISABEL DE BORBON", admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563'50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, 36. Teléfono 23-63. Dirección y Compañía, Paseo de Pereda, señores Hijo de Angel Ptelegráfica y telefónica: Gelpérez.



Compañía Transatlántica

Vapores Correos Españoles

SERVICIOS REGULARES

Dirección: ESPAÑA-NEW YORK, siete expediciones al año.
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA y MEXICO, catorce expediciones al año.

Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, doce expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA y NEW YORK, catorce expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA, catorce expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO A FERNANDO POO, doce expediciones al año.

Línea: A FILIPINAS, tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIO-TELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8. En Santander: señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA. Paseo de Pereda, 36.



LINEA DE CABOTAJE
DE
"Vapores Costeros" S. A.

Servicio SEMANAL de vapores entre los puertos de SANTANDER, PASAJES, San Sebastián, BILBAO, GIJON, MUSEL, Avilés, San Juan de Nieva, Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vegadeo, Foz y Viveiro, y viceversa.

ADMITIENDO CARGA

Dirigirse a los agentes: SANTANDER: Fernando García, Calderón, 17. Teléfono 1862. BILBAO: Acha y Arregui. PASAJES: Puy y Latamendia. GIJON: José Fernández Ruiz.



Compagnie Generale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
RAPIDOS A CUATRO HELICES para
HABANA Y VERACRUZ

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES

Precios de tercera ordinaria (incluidos los impuestos)

	Para Habana.	Para Veracruz.
En el "CUBA"	Plas. Cts. 555 25	Plas. Cts. 598 50
En los demás buques de la Comp.	545 25	588 50

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Viajes frecuentes, rápidos y directos, a Burdeos y El Havre (Francia) y a Plymouth (Inglaterra).

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria. Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios: H. VIAJES SAJONES, rue de JOS. Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono 10-58.



COMPAÑIA DEL PACIFICO
LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

PARA HABANA

Vapor "Orta", el 17 de marzo.
Vapor "Orduña", el 12 de abril.
Vapor "Oropesa", el 21 de abril.
Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.
Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precio en tercera clase para Habana, incluidos impuestos, PESETAS 545'25

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.
Para más informes, dirigirse a sus agentes en Santander, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléf. 3441. Telegramas y telefonemas, BASTERRECHEA.

CERVEZAS

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla EL PAN LIQUIDO. Nada mejor, ni más agradable, cuando es servida fresca; ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza.

S. H. Cervezas de Santander

elabora en todas sus fábricas, las selectas clases DOBLE-BOCK, IMPERIAL, ALEMANA y estilo MUNICH. La exquisita cerveza de barril, se sirve en todos los cafés y bares de Santander.

PEDIDLA SIEMPRE

Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA



Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes

VERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastres, corsés, etcétera, y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: S. AVIÑÓ, S. A. AVIÑÓ, 9. Apartado 733. Barcelona.

Pídanse catálogos ilustrados, que se enviarán gratis.

Nuestro teléfono es el número 15-55



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo y cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

V. conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Antonio Fernández y C.^a

Tónico poderoso - Fortificante energético - Aperitivo excelente

VINO ONA Del Dr. Aristegui

Magníficos resultados en las convalecencias, debilidad, atonía nerviosa e inapetencia

Pastillas Elósegui (DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOJA)

CURAN la tos, ya provenga de estarros, bronquitis o ronquera.

Son balsámicas, antisépticas inofensivas y agradables.

1,30 PESETAS CAJA

T.S.H. Aparatos-Accesorios Casa MONTANERO

TELEFONO 2-89 SAN FRANCISCO, 33

¿Anuncios eficaces? en LA VOZ DE CANTABRIA



Nuevo invento Comodidad Economía

Limpieza en casa, en seco, de trajes, vestidos, sombreros, plumas, guantes, corbatas, tapetes, tapices, guarniciones de muebles y autos, etc., etc.

EL CEPILLO *Mutax*

a esencia,

consume una insignificancia y deja nuevos toda clase de tejidos quitando infaliblemente manchas de grasa y suciedad.

Envíe 17 pesetas a G. Rodríguez Prieto, de Santander, y recibirá un cepillo con instrucciones.

Se suministra esencia "MUTAX" ininflamable en bidones de un litro a 3,75 ptas. Si desea conocer sus aplicaciones, pida el folleto "MUTAX" y lo recibirá gratis.

Concedemos exclusivas en plazas aún libres.

"Purgante 1919"

Los niños lo toman como una golosina

SOLO CUESTA 30 CENTIMOS *Se vende en farmacias y droguerías.*

Si quieren vivir con comodidad visiten la TAPIERIA de la Calle de General Espartero, 3 donde hallarán más de cincuenta modelos de butacas

Esta Casa también se encarga de toda clase de arreglos de tapicería dentro y fuera de la capital para lo cual cuenta con personal especializado en este ramo.

ALFREDO DE LA TORRE General Espartero, 3



Aviso al público

Muebles nuevos
CASA MARTINEZ
Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.
Juan de Herrera, 2.

AVISO

Se encuentra en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Para concertar operaciones, dirigirse al agente, don Cayo Pombo Quintana. Plaza Vieja, 4, segundo. Teléfono 24-66.



En comprar caja registradora antes ver los modelos, precios y condiciones de pago de las

CAJAS REGISTRADORAS KRUPP.
Agente exclusivo en Santander, provincia: JOSE MARIA BARBOSA Cisneros, 7, segundo. y San Francisco, 1, tercero.

SASTRE

Se reforma y vuelve toda clase de prendas para señora (hechura sastré), caballero y niño. Precios económicos.

Segismundo Moret, 12, segundo.

LA VOZ DE CANTABRIA

Nuestro turismo.

A bordo del "Reina María Cristina".

EL CAIRO

Terminábamos nuestras últimas impresiones diciendo: que el Cairo es, como ahora se dice, una cosa muy seria. Y lo volvemos a repetir. Es la ciudad más llena de vida, más dinámica de todas las que hemos visto. Tiene hermosísimas avenidas, grandes edificios, un movimiento enorme y suntuosos grandes hoteles.

Las palmeras de veinte y de treinta metros se ven por todas partes. Se hablan todos los idiomas, se ven todas las razas, en esta inmensa Babel. «Autos», tranvías modernos, carricoches viejos, ingleses elegantísimos, menesterosos harapientos. Y las mujeres del país casi todas ellas tapadas, con una especie de carete colocado verticalmente sobre la frente.

Es la misma nota de Beirut multiplicada. El colorismo acentuado, la luz todavía más intensa. A cada dos pasos la fábrica de cigarrillos. ¿Baratos? No lo creáis. Más baratos que en España sí—es natural—, pero no mucho más baratos.

El Cairo visto desde la fortaleza del Saladino, donde ondea la bandera inglesa, parece un cuadro, un paisaje pintado por Anglada Camarasa, por Sorolla, por uno de esos que han sabido robarle la luz al sol. Y esto es el Cairo. Una población de más de un millón de habitantes. Una parte vestidísima.—Heliópolis y las calles que están situadas cerca de la plaza

de la Opera—y otra descamisada harapienta, bastante peor que el barrio de babucheros de Tetuán.

Pero con un carácter enorme, bajo el sol, que es el dinero de la naturaleza.

LA UNIVERSIDAD

De todas las visitas primeras, la que nos ha hecho más impresión ha sido la Universidad egipcia. Hemos visto también varias mezquitas, un poco cansados. Queremos detener nuestros recuerdos en la Universidad. Todavía estamos viendo, si cerramos los ojos, los cuarenta o cincuenta grupos de alumnos agrupados cada uno con su profesor. Y esta visión es muy interesante.

En una silla está sentado el profesor con un libro en la mano, y en su torno, y sentados orientalmente sobre las alfombras del suelo, treinta o cuarenta alumnos. No hay locales separados. Están todos en una inmensa nave, separados los grupos lo suficiente para oír cada cual las explicaciones respectivas.

En esta Universidad, para orgullo de España, hay un español.

EL CATEDRÁTICO DE FILOSOFÍA

Nuestro ministro, el marqués de Faura, se sienta a nuestra mesa, a la mesa de un grupo de españoles. Vemos en ella a la vizcondesa de Llanteno, al marqués de Valdeiglesia y su bella hija Mercedes, marqueses de Zafra, Mariano Lanuza, señora

viuda de Sagrera, José Luis Albarrán, señorita Herminia Sala, marquesa de Faura, vizconde de Llanteno y otros cuyos nombres siento no recordar.

Frente al ministro ondea un mástil y en él la bandera de España. Al servirse el champagne se cruzan dos brindis. El nuestro, modestísimo, y el efusivo del ministro. Después, la sobremesa animada y cordial. Y en esta charla, el marqués de Faura, nos dice quien es el profesor de Filosofía de la Universidad egipcia.

Quien tanto nos honra se llama Vicente de Galarza, vizconde Santa Clara. Además es el bibliotecario de la Universidad. Domina el árabe literal, el francés, el inglés, el alemán y el griego. Ultimamente ha traducido Platón al árabe.

KILY SE PONE DE LARGO

¿Creen ustedes que esto no tiene importancia? Eso será para ustedes. Para nosotros ha sido un acontecimiento. Al lado de la mesa nuestra, otra igualmente adornada, indicaba el acontecimiento. En ella, presidiéndola, estaba Kily Carlevaris, acompañada de sus hermanos Fernando,

Mercedes, María Luisa y Pilar Villafra.

Y se sentaron también en dicha mesa Zita Polo, Teresita Torelló, Luis Gamboa, Pepe Esteve y José Massó.

Kily—nuestra Angelita Carlevaris con diez y ocho años y unos ojos enormes y preciosos—hizo admirablemente los honores de su propia fiesta, ofreciendo a todos los españoles una copa de champagne. Y como esto coincidió con los primeros acordes de «Valencia», la alegría estalló y el enorme «hall» del Heliópolis Hotel se llenó de España.

El baile fué enteramente nuestro. Los ingleses asombrados, correctamente negros, permanecían quietos. Y Kily con su traje blanco—gasas, sonrisas, simpatía—con su traje de novia, parecía desposarse alegremente, naturalmente, sin dárlo importancia, con la sociedad. Cuando dentro de unos años Kily cuente esta noche, nosotros podremos interrumpirla.

—Fué en el Cairo. Lo recuerdo. Aquella noche encontré yo unas perlas en las alfombras del Heliópolis...

ARTURO CASANUEVA

Alejandro, 6 marzo 1929.

Merecido homenaje.

Un banquete a don Antonio Garely.

Por haber sido nombrado para la Jefatura de la agrupación de los puertos de la provincia—oficina recientemente creada—, cesó en su cargo de ingeniero de la Junta de Obras del Puerto de Santander, don Antonio Garely.

Durante los años que ha estado al servicio de la Junta al frente de la sección de Conservación el señor Garely, no sólo ha sabido conquistarse el aplauso

de sus compañeros y superiores por su brillantísima gestión, sino la gratitud de cuantos a sus órdenes han trabajado, sin distinción de categorías y de clases.

Así, la marcha del señor Garely de la Junta de Obras, al par que la satisfacción natural por el merecido ascenso que supone en su carrera, produjo en el personal de la Junta un sincero dolor por verse separados de quien en todo momento supo compaginar sus deberes de jefe con las más delicadas atenciones.

Para testimoniar estos sentimientos, el personal de la Junta se propone regalar al señor Garely una artística placa y un álbum con las firmas de todos los empleados. Y al mismo tiempo quiso despedir con una comida al joven y reputado ingeniero.

La comida se celebró el domingo en La Albericia, y a ella asistieron, con los ingenieros de la Junta señores Huidobro y Riancho y los también ingenieros señores Sánchez Murelaga y Fernández Alvarez, el personal de oficinas y algunos empleados de otras secciones, que llevaban la representación de sus compañeros.

Los comensales que acompañaron al señor Garely fueron los siguientes:

Don Gabriel Huidobro, don Aníbal G. Riancho, don José Sánchez Murelaga y don Francisco Fernández Alvarez, ingenieros.

Y don Luis Derqui, don Gilberto y don Arnaldo de la Llama, don Eusebio Guisasaola, don Manuel Fernández, don Mauricio García Carreras, don José del Río Sáinz, don Jorge Pesquera, don Juan Ratze, don Santiago Casanueva, don Gonzalo Higuera, don Adolfo Compostizo, don Francisco Rivero Herrera, don Manuel Rivero, don Ramón Cabarga, don Pedro Espinosa, don Gregorio Gil, don Manuel Montes y don Vicente E. Martínez.

Envío su adhesión el presidente de la Junta, don Modesto Piñero.

Creció el homenaje don José del Río, que recordó la historia de las obras del puerto de Santander, y señaló que en una de sus partes más interesantes—la ejecución de los actuales proyectos—ha intervenido activamente el señor Garely.

Este contestó en breves y emocionadas frases.

El acto, que se desarrolló en un ambiente simpático, terminó haciendo votos todos porque la brillante carrera del señor Garely continúe en su nuevo e importante cargo.



DEL PARTIDO DEL DOMINGO EN LOS CAMPOS DE SPORT.—Un corner contra el Abandotarra. —El portero vizcaíno bloca un chut de Cladera.—De la codicia y colocación del interior derecha racin-guista da idea esta foto, en la que se ve a Cladera dispuesto a rematar un centro de chaves.

(Foto Alejandro.)